

ESPAÑA EN MARRUECOS

La campaña de Melilla

Desde Melilla
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Por correo

Una visita al Hospital Docker. — La radiografía.

En estos días está siendo visitadísimo este Hospital que, sin ningún género de dudas, es el que ofrece mejores condiciones de todos los existentes en esta plaza; en él el soldado goza de tantas comodidades y tan buena asistencia como pueden tener los oficiales en el Buen Acuerdo; esto se debe, en primer término, a las condiciones propias del establecimiento, después a la exquisita atención que al mismo dedican nuestras primeras autoridades y la Junta de damas, que preside la distinguida esposa del general gobernador militar; las primeras con su valiosa influencia, las segundas cooperando con el Cuerpo de Sanidad Militar a hacer poco penosa la situación del valiente soldado que, en defensa de su Patria, recibió sus lesiones y en el lecho del dolor espera su curación para volver a derramar su sangre por ella.

En este Hospital se operan diariamente tres ó cuatro enfermos, y es de notar, según me han referido, que casi todos, en los primeros momentos de la clorofórmica, en ese período en el que la voluntad no existe y en el que la idea se expresa tal como la concibe el cerebro y palpita en su corazón, refieren los episodios novelescos de esa epopeya que llevan a cabo en el Rif las armas españolas, y todos gritan «¡Viva España!».

Me acerqué a un pabellón al que conducían una camilla, preguntó a un sanitario que quién era el doliente, y me contesta que el sargento de Artillería de montaña Manuel de U. Durango, herido en el combate del 22 de diciembre, y en cuya papeleta de cabecera leí: «Herida perforante de cabeza por arma de fuego, con orificio de entrada en el parietal derecho y el de salida en el parietal izquierdo, con fractura comminuta y hernia de la masa encefálica», casi nada; la papeleta excitó mi curiosidad, y al enterarme que iban a practicar al herido una intervención, solicité presencia, siendo complacido al momento, no sin antes hacerme presente: *Usted no se moverá, usted no hablará, usted no respirará...* etcétera; respondí accediendo y entro en una magnífica sala de operaciones; la temperatura es templada; un señor, con lentes y con pronunciado acento catalán, última los preparativos (que, dicho sea de paso, le ponen a uno los pelos de punta), y encomienda a otro señor gallego (*de nacimiento, no de apellido*) la anestesia, que supone ha de ser accidental; son, respectivamente, los doctores Cornet y Barreiro de la Iglesia. «Ya puede comenzar», dice este último, y procede a la operación, auxiliado por los médicos Camón, Ramírez Rivas e Irigoyen; durante dos horas suena el martillo sobre el escoplo; cien instrumentos, hábilmente dirigidos, ponen al descubierto la masa encefálica; el temocauterio extirpa zonas de la misma; yo, sin pestañear siquiera, doy tres veces por muerto al heroico sargento; son accidentes de los que triunfa la habilidad del clorofórmico; toman en seguida una aguja, y con una destreza que para sí quisieran muchas modistas, cosen el cerebro y luego la piel; el enfermo respira, luego abre los ojos y se queja.

Admirado de aquellos hombres, no pude por menos de felicitarlos efusivamente; me acerco a Barreiro y le pregunto cómo se llama la operación:

—Es una craneotomía temporoparietal.
—¿Y la masa encefálica extraída?
—Estaba necrosada, y los puntos que le di han sido en unas membranas que cubren el cerebro, y que se llaman la duramadre.
—¿Y los huesos que vi le ha sacado?
—Son el parietal y parte del temporal, que estaban hundidos.
—¿Curará el enfermo?
—Puede ser, aunque su estado es muy grave.

Terminado el diálogo le pone una inyección al enfermo.

Salí de allí preocupado con la operación, y prometíéndome volver por la tarde para enterarme del estado del operado. Sobre las cinco repito mi visita y tengo la suerte de encontrar a mi buen amigo el doctor Irigoyen, que, á trueque de herir su modestia, quiero hacer constar es uno de los médicos más distinguidos del Cuerpo y premio extraordinario de la Licenciatura de Medicina, al cual le indico mis deseos de ver el gabinete de radiografía, para hacer una reseña, aunque breve, para el periódico, y acto seguido nos encaminamos a él.

En el trayecto me dijo que teniendo en cuenta la sección de Sanidad Militar en el ministerio de la Guerra, como representante de todo el prestigioso Cuerpo, que la vertiginosa marcha de la ciencia médica, auxiliada por las ciencias físico-químicas, no puede menos de seguirse atentamente, hace tiempo viene estableciendo Comisiones en el extranjero para el estudio de los adelantos científicos de aplicación a la ciencia de curar, y al propio tiempo, utilizando los Centros técnicos ya establecidos con motivo de lo observado por los eminentes individuos que fueron enviados a estudiar aquellos, ha establecido cursos prácticos de análisis histológicos y radiográficos, á más de las dis-

tintas aplicaciones modernas, como la de las inyecciones contra la avariosis y otras.

Dada la necesidad perentoria de utilizar aparatos que permitan un perfecto diagnóstico de las lesiones óseas y, sobre todo, de la presencia de cuerpos extraños en las heridas de guerra, adquiriéndose con la urgencia del caso una perfecta y modernísima instalación radiográfica de la tan renombrada Casa Sanitas, de Berlín, empezando á funcionar el día 1.º del año.

La referida instalación es de una presentación elegante y artística, y el médico mayor encargado de ella, D. Santiago Iglesias, con la amabilidad que le caracteriza, me dió algunos datos, que le agradecí en lo que valen.

Es un aparato compuesto de la casilla aisladora, formada por una mampara de roble, forrada con chapa de plomo con cristal plomífero, que preserva al operador de los perjuicios que los rayos Roentgen producen.

Sobre esta caseta protectora se halla colocado el carrete de inducción Ruhmkorff, con las modificaciones que para esta clase de aparatos tiene patentadas la Casa Sanitas.

Lo especial de esta instalación es el interruptor, con un conmutador para fotografías por exposición corta ó larga.

Compónese, pues, la instalación de un inductor intensivo Rotax, de chispa; un interruptor Rotax; un aparato normal de conmutación, sobre mesa móvil, y un conmutador momentáneo. Este último sirve para conmutación automática para fotografía por corta exposición, y puede al mismo tiempo ser graduado, por un aparato de relojería, para espacios de tiempo de una centésima de segundo á diez segundos.

Las placas que emplean son las Roentgen marca Agfa, reconocidas como las mejores.

Tuvieron la amabilidad de enseñarme una gran cantidad de placas impresionadas y varias positivas, pues las que se hacen en el trabajo diario se remiten á los jefes de las clínicas para que, en su vista, procedan según convenga á establecer el tratamiento.

Quiero testimoniar mi afecto á los doctores enviándoles desde estas columnas á ellos y al Cuerpo de Sanidad Militar, tan bien representado en el Docker, la felicitación que merecen los que golpean durante tanto tiempo un cerebro sin ocasionar la muerte, sino devolviéndole la vida; felicítense al Ejército y tranquilícese la nación, que al heroico soldado nada le falta en su lecho de dolor.

LACALLE.

Desde Ceuta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La traida de aguas.

CEUTA. (Miércoles, mañana.) En las Casas Consistoriales se ha celebrado con inusitada solemnidad la inauguración de la traida de aguas.

Concurrieron al acto el general Alfau, el alcalde, la Prensa y las entidades civiles y militares de la ciudad.

La Empresa obsequió á los invitados con un delicado lunch.

Hicieron uso de la palabra el presidente del Consejo de Administración, D. Jaime San Martín, que ha venido expresamente de Bilbao para este acto, y los consejeros señores Aldiaga y Alfa. También hablaron el alcalde y el general Alfau en términos de felicitación á la Empresa.

Se elogia la labor del ingeniero director, Sr. Medinaveitia, que ha allanado cuantas dificultades y obstáculos se oponían al triunfo conseguido de traer á Ceuta aguas abundantes, que resuelven el problema de abastecimiento y la higiene de la ciudad.

El general Alfau ofreció como complemento de esta mejora la construcción del alcantarillado. El proyecto, debido al ingeniero militar Sr. Jiménez Montero, se halla en Madrid en trámite de aprobación para que, una vez resuelto, se comiencen en seguida las obras.

Función de gala.

Con motivo de la festividad del santo de Su Majestad el Rey se celebró en el teatro Principal una función de gala por la compañía de Vico, que interpretó de modo excelente el drama *Lo sublime en lo vulgar*.

Las músicas de los regimientos de Ceuta y Serrallo amenizaron los entreactos.

De Casablanca.

Procedente de Casablanca ha llegado á este puerto el vapor italiano *Stella Maria*.

Trae ganado vacuno.

El «Cabo Páez» y el «Llovera».

El vapor *Cabo Páez* marchó á Málaga, y el *Llovera* á Cádiz.

El «Alvaro de Bazán».

El cañonero *Alvaro de Bazán* ha zarpado con rumbo á Melilla.

ESCAURIAZA.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Puesto militar atacado.

TÁNGER. (Martes, noche.) Un radiograma de Casablanca comunica que en la noche del 20 fué atacado por numerosos núcleos de indígenas el puesto militar de zoco El-Arbaa, en el territorio de Zemmur.

El enemigo fué rechazado, sufriendo graves pérdidas.

Una protesta.

Noticias de Larache dan cuenta de haber sido ocupada por un destacamento de 150 hombres la finca llamada Adir, situada entre Larache y Alcázar.

Cuando estaban tomando posesión de la finca, llegó el israelita Bengio, representante en Fez de la casa Brauncik, que venía de aquella capital provisto de una carta del Sultán, ordenando al bajá diera posesión al dicho Bengio, de lo que se levantaría acta.

A este efecto, traía Bengio dos adules de Fez, primer vicio de nulidad del acta, pues los adules de cada región son los únicos que pueden levantar actas de los sucesos que en ellas ocurren.

Bengio y el bajá Munkaden marcharon á Adir para dar cumplimiento á la carta del Sultán.

Enterado de ello el cónsul español, protestó del acto.

La opinión de la colonia extranjera, exceptuando á los franceses, es que esta cesión, como cuantas haga Hafid en iguales condiciones, es nula.

Buena impresión.

Ha producido aquí buena impresión el propósito del Gobierno, de ascender al teniente coronel Sr. Fernández Silvestre.

INTERINO

Desde Málaga

El general Aguilera.

MÁLAGA. (Martes, noche.) En el expreso ha marchado á Madrid el general Aguilera.

Se le ha tributado una entusiástica despedida.

Además de asistir las autoridades y Comisiones militares, han acudido á la estación las autoridades civiles, personalidades más distinguidas de la población y muchos amigos particulares del general.

Destinos

Su Majestad ha firmado el siguiente decreto:

Confiriendo á los coroneles de Infantería D. Federico Páez Jaramillo y D. José Villalba el mando de la primera media brigada de la segunda de cazadores y regimiento de África, respectivamente.

REGRESO DE UN GENERAL

Hablando con Aguilera

CORDOBA. (Miércoles, mañana.) En el tren expreso procedente de Málaga ha llegado á Córdoba el general de división señor Aguilera.

En la estación le esperaban muchos de los amigos que cuenta en esta ciudad, que, sabedores de su paso, salieron á saludarle.

El general Aguilera, deferentísimo, como siempre, habló con todos durante el tiempo que el tren estuvo detenido en esta estación. A las preguntas que tuve el honor de hacerle me ha contestado con exquisita cortesía.

Sintetizo mi interviu con el bizarro general en estos términos:

—¿Cree usted que el actual estado de cosas en Melilla concluirá pronto?

—Me parece que no; tenemos guerra para mucho tiempo.

—¿Y si se enviaran á Melilla 150.000 hombres, ¿no conseguiríamos el fin que nos proponemos?

—Convengamos en que si el país se alarmara cuando ve embarcar para Melilla á un centenar de soldados, ¿qué no haría si viese ir 150.000 hombres? Además, para esto necesitaríamos hacer enormes gastos, y creo que nuestra situación económica no nos permitiría sostener en campaña un ejército tan numeroso.

El general Aguilera continuó de este modo:

—Si pudiéramos atraernos á determinados jefes de kabila, sería esta una labor provechosa, ya que no podemos lograr otros fines. Es campaña la de Melilla campaña «sui generis», en la cual todo trabajo de atracción al rifeno es bien poco.

—¿Es cierto, mi general, que ha presentado usted la dimisión de su cargo por ciertas diferencias con el general Larrea?

—Carece del menor fundamento tal rumor. El general Larrea y yo somos muy buenos amigos, y desde la guerra anterior, el cariño que nos profesamos es entrañable.

—Entonces su dimisión será motivada por algún disgusto con el general García Aldave?

—Tampoco. He presentado la dimisión por mi mal estado de salud.

Como la conversación tomase vuelos, el mismo general Aguilera, discretamente, supo darla un corte, y dirigiéndose á aquellos de sus paisanos que se encontraban presentes les dijo con acentos de la mayor cordialidad:

«Señores: Tengo vivísimos deseos de volver á ver el pueblo donde nacimos la mayoría de los que nos encontramos aquí en este momento. ¡Qué abrazo le voy á dar á mi madre!»

Cambió, pues, de asunto la conversación y nos quedamos sin poder continuar nuestras preguntas sobre la causa de su dimisión.

Sin embargo, todos sacamos el convencimiento de que la vuelta del general Aguilera á la Península obedeció á discrepancias surgidas entre él y el capitán general de Melilla, Sr. García Aldave.

Silbó la máquina y el general Aguilera subió á su coche, despidiéndole todos muy cariñosamente.

HUÉSPED AGUSTO

El Príncipe de Mónaco en Madrid

El Príncipe de Mónaco y la prehistoria española

S. A. Alberto Honorato Carlos.

Singular figura es este Príncipe Alberto Honorato Carlos, que hoy entra en Madrid para ser nuestro huésped por varios días.

Tipo complejo, en él se hermanan el espíritu de un Príncipe de remota edad y el espíritu de un hombre bien adaptado á la vida moderna.

Como Príncipe reinante en un estado pequeño—bella miniatura de nación cuyo litoral baña el Mediterráneo con unas cuantas olas—, podrá no ejercer influjo en el concierto político mundial. Pero hay en sus dominios estrechos algo reconocido universalmente como institución que determina el flujo y reflujo de las grandes fortunas. Es el Gran Casino de Montecarlo. Allí por el azar se conquistan en minutos capitales y por el azar se pierden en horas patrimonios.

No lejos del Casino, fuente de vida del pequeño estado, alzáse la morada principesca. Indiferente al bullir de una vecindad heterogénea, constantemente renovada, que prorrumpe en risas si el azar lo quiere ó blasfema por lo bajo si la fortuna huye, la morada principesca tiene en su seno habitaciones silenciosas que son escenario de meditaciones abstractas y estudios graves.

Porque el Príncipe, Mecenas decidido de artistas y hombres de ciencia, hombre de ciencia y artista es á su vez. Y en tanto que el deslumbrador centro vecino arde en orgías de pasiones, de pasiones de todas las tonalidades, otra gran pasión, el amor al estudio, tiene su asiento en la serena morada del Príncipe; de este Príncipe singular, que en pleno siglo XX recuerda á los Médicis florentinos, levantando, frente al altar que el vicio fabricó en sus tierras, otro altar á la ciencia y á las artes y al trabajo, que son progreso y son virtud.

Tenemos los españoles conrada con el Príncipe de Mónaco una gran deuda. Ha prestado eminentes servicios á la ciencia española.

Pues si nos hizo bien sin obligación, paguémosle, ahora, en moneda de reconocimiento.

Un poco de prehistoria.

Independientemente de sus aficiones á los estudios de oceanografía que con tanto entusiasmo cultiva el Príncipe y de los que no me toca hablar, dedica toda su protección á las investigaciones relacionadas con el arte rupestre ó cuaternario.

Es este arte la manifestación más curiosa que debemos á los hombres que en el período paleolítico vivían en el estado de la más absoluta barbarie. Sirvió para la representación de la fauna de la época: mammoth, bisonte, ciervo, toro, cabra, caballo y otras especies, algunas desaparecidas con la época cuaternaria.

Afirma un investigador de este arte que llegó á un apogeo tal, que hasta nuestros días no se ve un caso parecido, y tan sólo hoy, mediante la fotografía instantánea, han podido ser interpretados el movimiento y la vida de los animales tan maravillosamente como supieron reflejarlos aquellas generaciones.

El año 1875 deparó á los estudios prehistóricos en España un acontecimiento de primera magnitud: el descubrimiento en Santillana de Mar (Santander) de la célebre cueva de Altamira, hecho por un español: Santuola.

Apresuróse este compatriota, lleno de entusiasmo y de fe, á mostrar al mundo científico los frescos y grabados, hoy famosos, que sirven de ornamento á las bóvedas y corredores de la caverna de Altamira.

Sobre los entusiasmos del benemérito Santuola cayó bien pronto algo más desconcertante que la indiferencia: la mofa. Unos se burlaron de él. Otros le tacharon de loco. Los de más allá le extendieron título de falsario. Notabilidades francesas tan sobresalientes como el arqueólogo Cartailhac y el paleontólogo Harlé, fueron de los últimos. Y no dudaron en fallar que el español era un falsario.

Pero llegó el año 1889 y otros investigadores hallaron en dos localidades francesas, en Chabot (Ardeche) y en La Mouthe (Bordogne), manifestaciones artísticas semejantes á las de Santillana de Mar. Los sabios franceses se apearon de su rotunda negativa; se enfrascaron en nuevos estudios; llegaron á reconocer, con relación á sus estaciones, la existencia del arte pictórico cuaternario. Mas como la caverna de Altamira fué la descubierta primeramente y sin duda la más importante por la riqueza arqueológica que encerraba, hubieron de extender á ella la patente de autenticidad, previa la visita que para estudiarla con cuidado hicieron juntos M. Cartailhac y el abate Breuil. Así se hizo justicia, aunque tardamente, al español Santuola.

Fruto del viaje de los dos sabios franceses fué la publicación, en 1906, de una obra célebre confeccionada por ambos: *La caverna d'Altamira*. El Príncipe de Mónaco costó la edición, invirtiendo en ella 20.000 francos. Y cuenta que no están incluidas en esa suma las expensas de viajes y estudios, hechos en varios años, que también el Príncipe costó. Un segundo tomo de la biblioteca de arte rupestre, dedicado á la caverna de Font-de-Gaume

(Francia), como más lujoso y abundantemente ilustrado, ha hecho pagar al Príncipe por la edición 25.000 francos. Otros han de seguir, no menos costosos, en su mayoría dedicados á cavernas españolas.

El arte rupestre en España.

Mientras Cartailhac y Breuil daban cima á su obra, otro compatriota nuestro, D. Hermilio Alcalde del Río, publicaba, en 1906, tras de maduras reflexiones, su folleto *Las pinturas y grabados de las cavernas prehistóricas de la provincia de Santander*. No se limitaba á los de Altamira; daba á conocer otras tres estaciones, descubiertas en 1903: Covalanas, Hornos de la Peña y Castilla.

El mismo año, en Cretas (provincia de Teruel), fueron halladas nuevas pinturas por el joven y muy culto artista turoense D. Juan Cabré. Diólas á conocer á los redactores del *Boletín de Historia y Geografía del Bajo Aragón*, y su director, D. Santiago Vidiella, las publicaba en dicho *Boletín* en 1907.

Un acontecimiento significaba este hallazgo. Apartábase de las zonas Norte de España y Sur de Francia, exclusivas hasta entonces en la posesión de tales pinturas. Y así como éstas denotaban una misma civilización y un solo pueblo, y aparecían en el interior de las cavernas, las de Aragón ofrecían caracteres distintos y se presentaban á plena luz: al aire libre.

Con los Sres. Vidiella y Cabré hubo de visitarlas en 1908 el abate Breuil, entonces profesor de la Universidad de Friburgo. Por este sabio francés quedó enterado de los descubrimientos del Príncipe de Mónaco. Bien pronto propuso al Sr. Cabré que colaborase con Breuil en la rebuca y en las publicaciones. Desde entonces nuestro distinguido compatriota es un pensionado del Príncipe.

Tenia á la sazón presentada el Sr. Cabré á la Academia de la Historia, de la que es correspondiente, una Memoria arqueológica del Bajo Aragón hasta el período romano, para que la publicase en uno de los tomos de sus Memorias. Pero la Academia decidió darle en plena libertad, comprendiendo que no podía competir en su publicación con la que el Príncipe costeara.

Cabré, descubridor de nueve estaciones rupestres en el Bajo Aragón, ha estudiado, primero con el abate Breuil y luego con el doctor Obermaier, la celeberrima de Cogul (Lérida), en que aparece por primera vez la figura humana, y ha descubierto y estudiado asimismo otras tres en Albarracín, también con figuras humanas.

En las Batuecas y en otras partes.

Aunque hay muchos españoles que en las Batuecas han estado, no abundan los que saben en qué lugar se encuentran Las Batuecas.

Pertenece á la jurisdicción de la Alberca (provincia de Salamanca), para donde salió, enviado por el Príncipe de Mónaco en expedición científica, el Sr. Cabré. Vagas noticias había de la existencia de habitaciones humanas del período paleolítico, con las pinturas consabidas, en Las Batuecas, hermanas y vecinas de Las Hurdes, aunque éstas ya corresponden á la provincia de Cáceres. Pero allí nadie las había visto; ni siquiera los cabreros que ocupan ahora las ruinas del que fué famoso convento de Las Batuecas. El explorador, con mucha intrepidez y buena cantidad de penalidades, hubo de perderse en aquella comarca salvaje, de una grandiosidad indescriptible, para encontrar las cavernas buscadas. No fué viaje inútil. Las expediciones fueron tres: la última en compañía de Breuil. Y los dos juntos invirtieron después varios meses en recorrer:

El pueblo de Alpera (Albacete), para estudiar, reproducir y fotografiar á todo color la célebre Cueva de la Mujer, descubierta por D. Pascual Serrano. A veinte metros de ella descubrieron otra. La de la Mujer es la más curiosa de España, pues pasan las figuras de ciento sesenta, muchas humanas, ya cazando, ya en otras actitudes.

Lubrin (Almería), con dos estaciones.

Vélez Blanco (Idem), para estudiar las célebres cuevas descritas por Góngora. Hallaron tres nuevas.

Gimena (Jaén); la descrita por Gómez Moreno.

Fuencaliente (Ciudad Real); dos descritas también por Góngora. Hallaron otras dos.

Sacaron miles de dibujos de tamaño igual á los originales, centenares de calcos é infinidad de fotografías, ya ordinarias, ya en color.

No nos bariamos nunca si hubiéramos de hablar de todas las expediciones realizadas con el mismo fin.

El príncipe paga.—Escuela de Antropología.

Viajes, estudios, material, publicaciones, todo lo paga el Príncipe de Mónaco, ahora por el intermedio de la Escuela de Antropología de París, que él fundó, adelantando más de un millón de francos.

El presidente del Consejo de Administración de la Escuela de Antropología es el mismo Príncipe, y de ella forman parte monsieur Boule, director del Museo de Ciencias Naturales de París; el abate Breuil, profesor que fué de la Universidad de París, y el doctor Obermaier, que lo fué de la de Viena.

Todo lo paga el Príncipe, que hace dos

no fué con su yate á Santander para darse el gusto de inspeccionar personalmente la famosa caverna de Santillana y algunas más. Y no se satisface con abonar los gastos que ocasionan viajes, estudios y publicaciones. Realiza obras para la conservación de la cueva de Altamira y da 5.000 francos anuales para la exploración de los suelos de las cavernas prehistóricas.

A estas horas debe estar terminado y á punto de ver la luz el tomo tercero de la Biblioteca de arte rupestre. Lo formarán todas las cuevas cantábricas. Y al cuarto, que se dedicará á la caverna Les Combarelles (Francia), seguirán los que Breuil y Cabré dedican á las pinturas prehistóricas de Cretas, Cogul, Albarracín, Albacete, Las Batuecas y el Sur de España. Dos, tres, acaso más volúmenes.

desarrolla tranquilamente, es permanente la presencia de sardina.

Ha construido el Príncipe de Mónaco gran número de redes de diferentes disposiciones, y en ellas ha capturado la inmensa variedad de especies marítimas que tiene recogidas en su Museo Oceanográfico, único en el mundo, en cuyo edificio, de cien metros de fachada y de especial y adecuada situación, se reúnen el riquísimo acuario, el completo laboratorio y los instrumentos apropiados para exploraciones.

Recientemente ha creado en París un Instituto de Oceanografía, que ha cedido á Francia. A este instituto le ha dotado de cuatro millones de francos, y del mismo es secretario M. O. Cassas, y catedrático de Física el barón A. Berger.

Este catedrático construye en la actualidad una sonda métrica para alcanzar una profundidad de 2.000 metros, y un aparato ingenioso para efectuar el análisis de la salinidad del agua del mar.

De ambos inventos se esperan grandes resultados.

También ha fundado el Príncipe un Consejo Internacional de Oceanografía, al cual se han adherido Alemania, Inglaterra, Dinamarca, Finlandia, Holanda, Noruega, Rusia, Suecia y Bélgica. Este Consejo Internacional realiza importantes trabajos, cooperando á la gran obra de su augusto fundador.

Termino el precedente resumen, á manera de índice ó rápida reseña de la inmensa labor del hombre cuyo retrato tengo á la vista.

Es hombre recio, de compleción robusta y bien proporcionada, viste democrática chaqueta, y, sin embargo, su apostura es aristocrática, su mirada profunda y altiva, con profundidad de pensador, con altivez que no es la del dominador de muchedumbres, sino del convencido de que cumple en la tierra una misión elevada, misión útil á la humanidad, misión de paz, misión de ciencia.

Al pie de esa representación gráfica del Príncipe sabio y conjunto de sabios, ya que proporciona á otros hombres de ciencia medios económicos para que cooperen á sus investigaciones; al pie del grabado, dice: «Retrato dedicado á la Sociedad de Oceanografía de Guipúzcoa.»

La lectura de esta dedicatoria es un consuelo para un español. Existe en España, aun cuando sólo sea una, una entidad que se preocupa de la nueva ciencia, abarcando los estudios de Meteorología, Biología, Geología submarina y corrientes oceanográficas, Historia Natural y Pesca, pues aun cuando aisladamente estos estudios tienen alta y cumplida representación en nuestra Patria, solamente esa Sociedad guipuzcoana se dedica á especializar los oceanográficos.

Preside la Sociedad de Oceanografía de Guipúzcoa, domiciliada en San Sebastián, el marqués de Seoane, que, con D. José Gorostidi, la representa en Madrid.

Ha tenido esta entidad como valiosos cooperadores al capitán de fragata D. Joaquín de Escoriaza y al ex ministro Sr. Calbetón, y como prueba de su vital utilidad, ha fundado no hace mucho en San Sebastián la Escuela Popular de Pesca, y ha lanzado flotores para estudiar las corrientes del Cantábrico, aportando nuevos datos á los obtenidos por el Príncipe de Mónaco.

No se crea que estos problemas científicos no tienen inmediata importancia y sus investigaciones carezcan de utilidad real, pues están relacionados con la industria pesquera, á la que en España se dedican 126.000 hombres, y cuya riqueza supuso 138.667.254 kilogramos de pescado capturado en 1910, con un valor de 59.328.326 pesetas.

A pesar de esto, se importa pesca por valor de 160 millones de pesetas, de los que 30 millones representan el bacalao.

Y demostrado con cifras el interés económico, además del científico, que representan los estudios de la Oceanografía, demos la bienvenida al Príncipe de Mónaco, deseando que de su visita quede como recuerdo el marcar una orientación para que sea más atendida la industria pesquera en España.

M. MURO DE ZARO.

POR TELEGRAFO

Paso del Príncipe por San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, mañana).—En el sudexpreso va á Madrid el Príncipe de Mónaco.

Le acompañan su ayudante, M. Bourée, y el jefe del Gabinete civil, M. Jaloustre.

En la estación de Irún y en nombre del Gobierno español ha saludado al Príncipe el gobernador civil de la provincia, Sr. García Bajo.

Le han cumplimentado también el comandante militar de Irún, el diputado provincial Sr. Romero y la Comisión de la Sociedad Oceanográfica, compuesta del comandante de Marina y los Sres. Balabas, Caballero, Aristeguita, Beltrand, Mercader, Soralue y Molina.

El Príncipe ha dicho á la Comisión que cuando regrese á Mónaco enviará libros y aparatos para esta Sociedad de Oceanografía.

Al llegar el sudexpreso á la estación de San Sebastián ha descendido el Príncipe al andén y le han cumplimentado el gobernador militar, alcalde, vicepresidente de la Diputación, miembros de la Sociedad de Oceanografía, jefe de la Guardia Civil y magistrado Sr. Pesequera.

Desde París había teleografiado el Príncipe de Mónaco al Rey D. Alfonso, felicitándole.

En Irún, donde le han hablado de que nuestro Gobierno se encontraba en crisis, ha redactado otro telegrama dirigido á D. Alfonso en estos términos:

«Al entrar en España, mi primer pensamiento es saludar á V. M. y á SS. MM. la Reina y la Reina madre. Siento una alegría conmovedora al encontrarme en esta tierra á la que quiero como á mi propia Patria.—Alberio, Príncipe de Mónaco.»

El Príncipe regresará el 28 ó el 29 de este mismo mes.

Invitación.

BARCELONA. (Martes, noche.) La So-

ciudad de Atracción de Viajeros ha invitado al Príncipe de Mónaco á visitar Barcelona y dar una conferencia sobre Oceanografía.

Si acepta la invitación el augusto conferenciante, se organizarán en su honor varios agasajos.

Llegada á Madrid

En el sudexpreso ha llegado á Madrid Su Alteza el Príncipe de Mónaco con el jefe de gabinete M. Jaloustre y el ayudante de campo M. Bourée.

Está á sus órdenes el capitán de corbeta D. Domingo Montes.

Le recibieron representaciones de la Familia Real y los ministros de Estado y de Marina.

Por la noche asistirá á la función del teatro Real.

El programa de festejos en su honor es así: Día 25.—Cacería en la Real Casa de Campo. Por la noche, comida en Palacio, á la que asistirán de media gala. Después, concierto en el salón de Gasparini, cantando la Guerrini, Machez y Challis.

Día 27.—Excursión á Toledo.

Día 28.—Recepción en el ministerio de Instrucción pública á las nueve y media de la noche.

El día 26 dará S. A. su conferencia sobre Oceanografía en la Real Sociedad Geográfica á las seis y media de la tarde. El elemento civil concurrirá de levita y el militar de media gala, sin banda.

Informaciones de provincias

ANDALUCÍA

El temporal.

CADIZ. (Martes, noche.) Continúa el temporal.

El pallebot inglés *Gran Falls* vióse obligado á entrar de arribada, habiéndole destruido el temporal el velamen y causándole varias averías.

El *Gran Falls* se dirigía de Oporto á Terranova.

Después de sortear grandes peligros, pudo llegar al puerto.

La esposa del Infante D. Alfonso.

MALAGA. (Martes, noche.) En «Villa Cámara» se ha celebrado una brillantísima recepción por haber manifestado las damas malagueñas su deseo de cumplimentar á la esposa del Infante D. Alfonso de Orleans.

Han acudido todas las familias más distinguidas de Málaga.

La Princesa, complacidísima, ha recibido á las señoras y conversado con ellas afablemente.

Se ha servido un té espléndido, formando las damas grupos de seis.

Los que van á Madrid.

SEVILLA. (Martes, noche.) En el expreso ha marchado á Madrid el ex ministro señor Rodríguez de la Borbolla.

También han marchado el diputado á Cortes D. Angulo, el delegado regio de turismo, señor marqués de la Vega Inclán, y el jefe canalista de la provincia de Huelva, D. Guillermo Moreno.

Un abordaje.

HUELVA. (Martes, noche.) Al salir de Huelva el vapor inglés «Península», abordó al de la misma nacionalidad «Lyndhurst», que estaba fondeado á cien metros del muelle de la Compañía de Riotinto.

El vapor «Península» navegaba despacio á causa de la fuerte lluvia; pero por efecto de la cerrazón, el práctico no distinguió las luces que marcaba el otro barco, y enfiló mal, lanzándose sobre el «Lyndhurst», rompiéndole los dos planchales del costado y ocasionándole desperfectos en la obra muerta.

El «Península» regresó al puerto.

El juzgado de Marina instruye sumaria, y tomó declaración á los tripulantes.

Los Reyes de Inglaterra.

CADIZ. (Martes, noche.) Dicen de Gibraltar que el día 30 del actual llegarán los Reyes de Inglaterra.

Inmediatamente pasarán las autoridades á bordo del «Medina», para hacer la visita oficial.

A las tres de la tarde desembarcarán Sus Majestades, revistarán las tropas formadas en la Alameda, y se verificará el acto de entrega de la bandera al regimiento de guarnición en la plaza inglesa.

A las cuatro y media habrá recepción en el palacio del gobernador; después, los Reyes pasarán en coche y regresarán á bordo.

El día 31, á las once de la mañana, desembarcarán SS. MM. BB. y visitarán el Hospital Colonial, la Cisterna y el palacio del Arsenal, donde se servirá un «lunch».

A continuación, visita al Hospital Militar y al Arsenal, regresando al barco.

A bordo del «Medina» darán el mismo día los Reyes una comida oficial.

El día 1.º de febrero, á las seis de la mañana, zarpará el «Medina».

Un guardia remontado.—Máquina que descarrila.

GRANADA. (Martes, noche.) El comandante del puesto de la Guardia Civil de El Tocón comunica que reprenió á un guardia porque dejó de vestir de gala con motivo del Santo del Rey.

El guardia entró en el cuartel, cogió un fusil y 150 cartuchos, y se marchó al campo.

En su persecución salieron otros guardias, á los que el fugitivo hizo frente, oyéndose por los contornos tiroteo, que produjo gran alarma en el barrio, ignorándose el resultado.

—En la estación de Deifontes descarriló la máquina del tren correo, lográndose, con grandes esfuerzos, encarrilarla y que el tren continuase la marcha.

ARAGÓN

Esperando al Sr. Dato.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Para el próximo sábado se espera al ex ministro señor Dato que, invitado por la Juventud conservadora viene á presidir la distribución de cartillas del Instituto Nacional de Previsión á niños pobres.

Después irá á Belchite para asistir á la inauguración del Casino conservador, con cuyo motivo dará una conferencia.

Se dice que coincidirá el acto con la presentación del futuro candidato por Belchite, señor Espinosa de los Monteros, hijo político del señor Dato.

Los conservadores de Zaragoza le acompañarán en la excursión.

El Sr. Silió en Zaragoza.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) En el tren rápido ha llegado esta tarde D. César Silió. En la estación le esperaban el Sr. Ossorio y otras personalidades del partido conservador.

Después de los saludos de rigor se trasladó á la fonda, donde recibió varias visitas.

A la hora anunciada fué al círculo conservador para dar la conferencia sobre «Pedagogía nacional y pedagogía democrática».

El salón estaba lleno, notándose la presencia de muchos catedráticos.

El Sr. Silió estuvo muy elocuente, y al final de la conferencia fué ovacionado.

Las entidades conservadoras obsequian al Sr. Silió con una comida íntima, que ha sido servida en el hotel de Europa.

Después ha salido para Madrid, marchando en el expreso.

CANARIAS

Movimiento de barcos.

LAS PALMAS. (Martes, noche.) Ha llegado aquí con averías en la máquina el vapor inglés *Island Corrie*, que procede de Buenos Aires, con rumbo á Londres. Reparará aquí.

Procedente de Plymouth ha fondeado en esta rada el crucero acorazado inglés *Comwall*.

CATALUÑA

Un descarrilamiento.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Comunican de Manresa que el tren ascendente de Barcelona, que llega á aquella ciudad á las ocho de la noche, descarriló anochic al llegar frente á la estación cerca de la fábrica de harinas titulada Las Aulagas.

La máquina y los vagones salieron de la vía, sufriendo pequeños desperfectos, y los viajeros, el susto y malestar consiguientes.

Se han hecho los trabajos para normalizar la vía, y el servicio se reanudaré mañana.

Las pérdidas materiales no son de importancia.

Oficial intoxicado.

BARCELONA. (Martes, noche.) Á las nueve de esta noche ha fallecido en la enfermería de la Cárcel celular el teniente de Infantería del batallón de Cazadores de Alba de Tormes D. Adolfo Vallejo.

La muerte ha sido debida á la intoxicación por los gases desprendidos del carbón que ardió en un brasero colocado en el Cuerpo de guardia del establecimiento penitenciario.

Los republicanos radicales.

Los concejales radicales están irritadísimos contra el Sr. Sostres porque hoy no se ha celebrado la sesión ordinaria del Ayuntamiento.

Dicen que el próximo jueves presentarán un voto de censura contra el alcalde porque abrió la sesión media hora antes de lo acostumbrado, sabiendo que todavía no habían acudido al Ayuntamiento concejales bastantes para reunir el número reglamentario y poder celebrar el acto.

La huelga de cocheros.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El conflicto de los cocheros sigue igual; sin trazas de resolverse.

Los patronos insisten en el lock-out mientras los obreros no retiren la base de querer que el contrato de trabajo, en vez de hacerlo individualmente, lo sea con intervención de la Sociedad de resistencia que tienen constituida los obreros.

Ayer, como anticipamos, en algunos servicios oficiales tuvieron que hacer de cocheros los patronos.

Los obreros creen que el conflicto se conjurará en cuanto el Ayuntamiento resuelva acerca de su petición de que sean dadas de baja las concesiones para situar carruajes en los puntos de parada, que ahora están monopolizados por los patronos.

Opinan los obreros que si el Ayuntamiento anula estas concesiones, los patronos accederán á las peticiones suyas.

El Instituto de previsión.

Han llegado en el rápido los Sres. Maltquer, delegado del Instituto Nacional de Previsión, López Núñez y Sangro, para preparar, de acuerdo con la Caja de Pensiones, la solemne sesión que se efectuará el domingo en el salón de la Diputación.

Como anticipamos, se espera lleguen prestigiosos elementos del Instituto, no sólo de Madrid, sino del Extranjero, entre éstos un representante de la Caja de Pensiones de Bruselas.

Congreso de la Libertad.

Se ha solicitado del Ayuntamiento por la Comisión organizadora del Congreso Nacional de la Libertad, que se celebrará el 10 del próximo mes en Barcelona, la cesión del salón del Palacio de Bellas Artes, á fin de celebrar en él las sesiones.

El Congreso durará tres días, el 11, el 12 y el 13, celebrándose las sesiones á las horas que los congresistas acuerden, con sujeción al reglamento, en la sesión inaugural.

Como es sabido, este Congreso coincidirá con la Asamblea del partido radical, convocada por Lerroux para proceder á la reorganización del partido.

Expedición comercial á Oriente.

En el expreso de Franga ha salido para Marsella, donde embarcará para Turquía, la Misión comercial á Oriente, organizada por la Unión general de productores de España, presidida por el Sr. Pons.

Llevará la delegación de las Sociedades económicas de Barcelona y la representación de 27 Cámaras de Comercio del Extranjero.

El Sr. Dato.

Comunican de Gerona que el Sr. Dato telegrafió al Círculo de la Juventud conservadora de aquella ciudad, comunicando que con motivo de los sucesos políticos ocurridos en Madrid suspendía su anunciada visita á aquella población.

Es probable, no obstante, que habiéndose arreglado la crisis, el Sr. Dato venga á presidir la sesión de la Caja de Pensiones y ahorros.

GALICIA

Para los heridos de Melilla.

ORENSE. (Martes, noche.) El gobernador militar de esta plaza coronel D. Tomás Fernández, ha encomendado á su distinguida esposa, doña Carmen Rogina, la misión de organizar aquí una Junta provincial con objeto de allegar recursos para los heridos de Melilla y familias de los soldados muertos en campaña.

La Junta quedó constituida en la forma siguiente:

Señoras Rogina de Fernández, presidenta; Ruiz de Salgado y Romero de Morenza, vicepresidentas; Buján de Gil, tesorera; viuda de Guitián, vicesesora.

Señoritas Beltrán Barros, secretaria, y Villanueva García, vicesecretaria.

Doce señoras más pertenecen á la Junta en concepto de vocales.

El gobernador militar, que asistió á la reunión, en la que predominaron los mayores entusiasmos, habló á las señoras en manera elocuente, enalteciendo el fin, tan humanitario como patriótico, de la idea, expresándose su intenso agradecimiento en nombre de S. M. la Reina y del Ejército, que tan valientemente pelea en el Rif.

Una Comisión de la Junta ha visitado al gobernador civil y al obispo para interesarles su apoyo, el cual le ha sido ofrecido incondicionalmente por dichas autoridades.

Parcece que, contando con el concurso de la Prensa y de elementos importantes, se dispondrán festivales que proporcionen los mayores ingresos.

Muerto á palos.

ORENSE. (Miércoles, mañana.) Cuatro jóvenes pastores que apacentaban ganados en el monte de Calinas discutieron por una causa futilísima.

Tres de ellos se creyeron ofendidos gravemente por el otro, y estimando los insultos que les había dirigido como agravios que no podían perdonar, dirigiéronse á él, y haciendo uso de las cayadas que llevaban le apalearon brutalmente.

El infeliz pastor, que se llamaba Adelino Arias, cayó en tierra. Entonces sus agresores se acercaron á él, y viendo que estaba muerto desaparecieron precipitadamente.

Visto el cuerpo del desdichado Adelino por unos vecinos que pasaron por aquel lugar, avisaron al médico del pueblo próximo, que reconoció el cadáver y observó en él heridas mortales de necesidad, pues casi todos los palos los recibió en la cabeza.

La Guardia Civil del puesto de Verín se puso inmediatamente en movimiento para conocer el paradero de los criminales y capturarlos; pero las pesquisas practicadas hasta ahora no dieron el menor resultado.

Se supone que los crueles agresores de Adelino Arias se han internado en Portugal.

VALENCIA

Estaciones telefónicas.

CASTELLON DE LA PLANA. (Martes, tarde.) Han quedado instaladas las estaciones telefónicas entre Soneja y Castellonovo, habiéndose obtenido un excelente resultado en las pruebas verificadas.

La opinión aplaude esta mejora, que se debe al diputado por el distrito Sr. Navarro Reverter y Gomis.

Este asistirá á la inauguración oficial del nuevo servicio.

Dos homicidios detenidos.

ALICANTE. (Martes, noche.) La Guardia Civil de Alcoy ha detenido en término de Benifallim, á los hermanos Francisco y Enrique Sempere Gisbert, de veintuno y diez y ocho años, respectivamente, como autores del homicidio perpetrado en la persona de Antonio Ferribalaguera, de diez y siete años, de oficio labrador.

Los dos homicidios han sido puestos á disposición del Juzgado.

Regreso de tropas.

VALENCIA. (Martes, noche.) Regresan á esta ciudad dos compañías de los regimientos de Tetuán y Otumba que se hallaban destacadas en Cullera.

En este pueblo han quedado cuarenta soldados de Tetuán y treinta individuos de la Guardia Civil, de Infantería y Caballería.

Mañana vendrá de Sueca la batería del Décimo Montado, allí destacada.

Recibirán á la fuerza, en las afueras, los regimientos octavo y undécimo, y después desfilarán por las calles de la población.

Entrega de insignias.

Proyéctase dar gran solemnidad al acto de entrega de las insignias de la cruz de Beneficencia, concedida al cura de Chera, don Salvador Espl, que se dejó arrancar un pedazo de piel para curar á un vecino de dicho pueblo.

LA TEMPERATURA EN BUSOT

BUSOT. (Miércoles, mañana.) Temperatura máxima, á la sombra, 18 grados. Mínima, de noche, 11. Buen tiempo.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

CONFLICTO DIPLOMÁTICO

ITALIA Y FRANCIA

Regreso del embajador.

ROMA. Hoy ha llegado a ésta el embajador de Francia.

Pidiendo la libertad.

PARIS. Según noticias de origen particular, han tenido hoy en Roma una conferencia el Sr. Legrand, encargado de Negocios de Francia, y el ministro italiano de Negocios Extranjeros, marqués de San Giuliano, acerca del incidente del *Manouba*.

El Sr. Legrand pidió, conforme a las instrucciones recibidas, que fueran puestos en libertad los 29 turcos detenidos en Cagliari, y el Sr. Giuliano aplazó su respuesta hasta mañana, por tener que consultar el asunto con el presidente del Consejo.

Estas negociaciones es de esperar que se lleven a cabo dentro de un espíritu amistoso.

El telegrama cifrado.

PARIS. La Agencia Havas publica esta noche la Nota siguiente:

«Un periódico de la noche imputa, al parecer, al ministerio de Negocios Extranjeros la responsabilidad de la equivocación sufrida en la redacción del telegrama cifrado dirigido por dicho Centro al cónsul de Francia en Cagliari acerca del incidente del *Manouba*. Resulta de las informaciones hechas sobre el particular, que el telegrama llegó a Roma sin que el orden de las cifras hubiese sido alterado.»

La versión italiana.

ROMA. La *Tribuna* dice que, cuando la guerra del Transvaal, Inglaterra, por simples sospechas de contrabando, capturó tres buques alemanes, entre ellos, el *General Herzog* y el *Bundesrath*, que iban al puerto portugués de Lorenzo Márquez. Alemania protestó; pero Inglaterra replicó declarando que ella aplicaba las reglas del célebre jurista Bluntschli, según las cuales, cuando se envían mercancías de contrabando a un puerto neutral, pero cuya destinación se halla más allá de ese puerto, para ser entregadas al enemigo, el secuestro está justificado. Ese es nuestro caso. No teniendo puertos en Tripolitania los turcos, todo contrabando que se les envíe debe necesariamente ser remitido a un puerto neutral; pero por eso no deja de ser contrabando. De lo contrario, resultaría la curiosa consecuencia de que a medida que el enemigo pierde sus puertos, su situación por lo que respecta al aprovisionamiento se mejoraría, porque todo material que se envíe pasando por un puerto neutral podría evitar los riesgos del contrabando.

Manifestaciones antifrancesas.

PARIS. Los periódicos publican noticias respecto a la estancia en Cagliari de los vapores *Carthage* y *Manouba*, que han contribuido a indignar la opinión en Francia.

Parece que durante la estancia de dichos vapores en el puerto, la población de Cagliari testimonió su hostilidad contra los franceses. Durante dos días, el populacho y algunos soldados, de uniforme, ante la indiferencia de los oficiales de la Marina italiana, en barcas, venían al costado del *Carthage* para burlarse y hasta para insultar a los pasajeros.

También se añade que al ser desembarcados los turcos que había a bordo del *Manouba*, los habitantes de Cagliari prorumpieron en gritos hostiles contra los pasajeros del *Carthage*.

También los pasajeros de este último vapor cuentan que cuando el capitán preguntó al oficial que subió al buque, en virtud de qué instrucciones detenía el buque, el oficial presentó una orden que decía: «Apostrofaos del *Carthage* por todos los medios posibles, si es necesario, echadlo a pique.»

Todo se explica...

PARIS. Algunos periódicos hacen la insinuación de que la conducta del Gobierno italiano con Francia obedeció—según se afirma en los círculos financieros—únicamente a que Francia no le presta dinero para afrontar los gastos de la guerra.

Rumor sensacional.

LONDRES. Un periódico lanza la noticia de que se proyecta una demostración naval francesa, a cuyo efecto se está alistando una escuadra en Tolón.

A la noticia no se le ha dado crédito.

EL VAPOR «GANGES»

EPIDEMIA A BORDO

NUEVA YORK. El vapor noruego *Ganges*, que salió con un cargamento de guano de Lobos para Londres, ha tenido que refugiarse en el puerto de Queenstown.

La causa de ello ha sido el haber estallado a bordo una epidemia de fiebres malignas. Fué en alta mar donde se notaron los primeros casos de este terrible mal, denominada «beriberi», entre las gentes de la tripulación.

El primer atacado fué un marinero, que murió a las pocas horas. El mal atacó luego a los demás marineros, llegando el momento de encontrarse completamente solo el capitán, y de tener que hacer y dirigir él personalmente todas las maniobras.

Este cuidado le sometió a pruebas durísimas, y, sobre todo, a un rudo trabajo físico que debilitó considerablemente sus fuerzas.

Para que nada faltase, en los momentos más críticos la situación se agravó por una terrible tempestad, que casi hacía zozobrar el barco.

Entonces fué cuando el capitán divisó el puerto de Queenstown, y decidió refugiarse en él.

LA REVOLUCION CHINA

Disgustos.

PEKIN. La situación ha cambiado mucho a causa de la indignación que se ha apoderado de Sun-Yat-Sen, Presidente de la República del Sur de China.

Sun-Yat-Sen se había puesto de acuerdo con Yuan-Shi-Kai, acerca del modo de transformar el Imperio chino en República sin que se derramara una gota de sangre después de la ya vertida.

Pero las últimas maniobras de Yuan-Shi-Kai le parecieron sospechosas y creyó que el hábil Presidente del Consejo pensaba proclamarse dictador.

Y le puso un telegrama concebido en términos energéticos, acusándole de deslealtad y diciéndole que no consentiría se estableciera en el Norte un Gobierno constitucional ni menos que formase parte del Gabinete republicano mientras éste no fuera reconocido por las Potencias.

Sun-Yat-Sen quiere que el Trono, al abdicar, deposite toda su autoridad en el Gobierno republicano de Nankin.

Yuan-Shi-Kai está furioso. Sin embargo, no se ha atrevido a romper con Sun-Yat-Sen, porque los mandchúes se le manifiestan hostiles.

El ex ministro de la Guerra Ti-Lang, que huyó de Nankin vergonzosamente, cuando fué atacada esta ciudad por los republicanos, salvándose a bordo del cañonero japonés *Dalny*, mientras sus soldados luchaban y morían, ha vuelto a Pekin.

Y lo primero que ha hecho es ponerse enfrente de Yuan-Shi-Kai.

Le odia a muerte, y él fué quien logró le destituyeran en 1908.

Tiene entre los mandchúes una gran autoridad, y su oposición puede ser mortal para el ambicioso Presidente del Consejo.

Los amigos de éste, temiendo que le asesinasen, hicieron preparar tres trenes para que se trasladara a Tien-Tsin con su familia y sus allegados al menor amago de peligro.

Dichos trenes continúan con las máquinas en presión en la estación central de Pekin.

Otra reunión.

LONDRES. El corresponsal en Pekin de *The Daily Mail* envía a su periódico el siguiente telegrama:

«Ha habido una nueva reunión en el Palacio Imperial.

Asistieron la Emperatriz viuda y los Príncipes mongoles y mandchúes.

Quedó acordada la abdicación.

El Emperador conservará un título puramente honorífico y recibirá una pensión anual de tres millones de taels (cerca de 10 millones de pesetas).

Los Príncipes conservarán sus títulos.

No será confiscada ninguna propiedad mandchú.

Los palacios de invierno y de verano de Pekin, la ciudad prohibida y el palacio de Jehol seguirán siendo residencias imperiales.

El Imperio chino será denominado en lo futuro Chung-Hua-Ku, lo que significa «la nación flor del Centro», en vez de Ching-Kan (Imperio del Medio).

Uteriormente reunirse en Tien-Tsin una Conferencia nacional.

Yuan-Shi-Kai irá a dicha población y entrevistarse en ella con los delegados de las provincias del Sur.

En esta Conferencia quedará nombrado el futuro Presidente de la República china, que será Yuan-Shi-Kai, ó Sun-Yat-Sen, ó Huang-Sin.

Después será firmado en La Haya un Tratado de paz ante los representantes de todas las Potencias, y China adoptará el calendario gregoriano.

Todas estas decisiones fueron tomadas por un abrumadora mayoría de votos.

Sólo dos Príncipes mongoles se negaron a aprobarlas.

Créese que el acuerdo es debido, aparte de la influencia de Yuan-Shi-Kai, a las gestiones conciliadoras de los ministros de Francia, Inglaterra, Rusia y Japón.»

El Japón intervendrá.

LONDRES. Dice un telegrama de Tokio que el Japón no permanecerá mucho tiempo en su presente actitud, en lo que con China y su revolución se relaciona.

En los últimos ocho días, ha habido dos Consejos de ministros.

El Príncipe Yamagata, Presidente del Consejo privado, ha enviado una larga Memoria al Emperador.

El *Rokumin Simbrun*, órgano oficial del Gobierno, ha publicado aver un artículo diciendo que es inminente una acción vigorosa del Japón en la Manchuria.

El Príncipe Yamagata, jefe del partido militarista, no cesa de excitar al Gobierno a que intervenga en China y aproveche la presente crisis para aumentar su territorio por la Corea y la región manchuriana.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde firmadamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

ITALIA Y TURQUIA

La Cruz Roja alemana.

PARIS. Dicen que ha llegado a Túnez el buque-hospital «Perú», que conduce los médicos y enfermeros de la Cruz Roja alemana que van a prestar servicio en el campo turco, en Tripolitania.

Italia compra mulos.

PARIS. Una Comisión de militares italianos, vestidos de paisano, han comprado en Saboya mulos, destinados a varios Cuerpos que van a salir para Trípoli.

La ocupación de Gargaresch.

ROMA. Confirman de Trípoli la ocupación de Gargaresch. La operación fué realizada por una columna, compuesta de una brigada de Infantería, tres baterías de Artillería y seis escuadrones de Caballería.

No encontraron resistencia.

La columna ha encontrado sobre el campo de batalla, del día 18, numerosos cadáveres de árabes y soldados regulares turcos.

La importancia de las pérdidas turcas es grande, pues los mismos turcos declaran que tuvieron, por su parte, más de ciento cincuenta muertos, entre ellos dos oficiales. También confiesan que tuvieron muchos heridos. Un confidente italiano encontró más de ochenta, sólo entre Azizia y Suani-ben-Aden. Los más gravemente heridos quedaron en esta última localidad.

Por la primera vez, los turcos y los árabes no pudieron llevarse las armas de sus soldados fuera de combate, armas que fueron recogidas por los italianos.

El puerto de Trípoli.

ROMA. Los trabajos para el arreglo del puerto de Trípoli acaban de ser subastados por una Casa italiana.

Se construirá un muelle de 625 metros de largo. Se construirán también grandes desembarcaderos en la playa interior del puerto.

Más adelante se anunciarán otras subastas para la construcción de obras, que harán de ese puerto uno de los abrigos mejores de la costa Norte de Africa.

Se habla de un primer gasto de treinta millones.

También en Bengasi se harán en breve trabajos análogos.

EL CIUDADANO DE LOS 36 NOMBRES

La extraña y pintoresca vida de Luciano el estafador

«¡Siempre hay tontos!»

PARIS. La Prensa se ocupa largamente de la prisión, en Falmouth (Inglaterra), del célebre estafador Luciano Rivier, el ciudadano de los 36 nombres.

Hace algunos meses que este pájaro de cuenta desapareció de París, llevándose consigo 1.265.000 francos que había estafado por medio de un negocio peregrino titulado «La Renta Bimensual».

Rivier había inundado Francia de circulars en que prometía, a cuantos quisieran confiarle sus fondos, el 1 por 100 diario. Prometía pagar este interés cada quince días.

Dirigió especialmente al clero y logró hacer entre esta respetable clase numerosas víctimas.

Hubo días en que recibió de los departamentos franceses giros por valor de 40.000 francos.

Al principio pagó el interés que prometiera. Pero así que tuvo en su poder más de un millón huyó, llevándose todo, y también 200 francos de su portera.

No hubo modo de averiguar dónde se escondía. Y su estafa hubiera quedado impune a no ser por la perspicacia del policía Roux. Este logró reconstruir todo el pasado de Rivier.

Y he aquí, según todos los informes, algo de la vida del famoso ladrón.

Este se ha hecho llamar Carlos de Villewells, Carlos Wells, Mont-Carl, Carlos Deville, Guillermo Davenport, Ernesto Cuvillier, Luis Sewatel, Adriano Coraly, Caroly, Bernardo Beanparkette, Mauricio Levallois, Laguenet, Marc, Ripensier, Jartoux, Schulmann, Don Mejean, James Burns, Luciano Rivier y otros muchos nombres, hasta 36.

Parece que sólo el último de los citados es el que verdaderamente le corresponde. Bajo todos ellos ha sido perseguido y condenado.

En 1882, con el nombre de Carlos de Villewells, dirigió en París, avenida de la Opera, 5, la Banca de las Artes y las Manufacturas, que reemplazó más tarde con la Banca Industrial de Francia.

Fundó Sociedades constructoras de ferrocarriles comarcales y quedóse con el dinero de los accionistas y de los mismos empleados, a quienes había exigido fuertes fianzas.

Esta estafa le valió 250.000 francos. El 2 de diciembre de dicho año, la undécima Sala del Tribunal del Sena le condenó, en rebeldía, a dos años de cárcel.

El aventurero fué a Inglaterra, fundó Bancos y estafó mucho dinero.

Cuando tuvo en su poder 1.200.000 francos, se fué a Montecarlo.

En noviembre de 1891 hizo sensación en todo el Principado de Mónaco. Poseía tres yates, que denominaba «la flota de Montecarlo», y llevaba una existencia fastuosa.

El 2 de diciembre de 1892 llegó al Havre en su yate «Palais Royal».

La Policía inglesa denunció a las autori-

dades francesas, que le prendieron. Concedida la extradición, fué llevado a Londres, donde le condenaron a siete años de cárcel, con el nombre de Carlos Wells.

Salió de la prisión en marzo de 1899 y vino a París en compañía de su amante, Juana París, a quien hacía pasar por sobrina suya.

Con el nombre, falso, naturalmente, de Carlos Deville vivió en varias calles y engañó a mucha gente haciéndose pasar por ingeniero electricista é inventor de un procedimiento para regenerar las corrientes eléctricas.

Entrada la Justicia, quiso prenderle; pero nuestro hombre se eclipsó a tiempo.

Al año siguiente aparecía de nuevo en París dirigiendo, en la calle de Chateaudun, 17, el Omnium General, con el nombre de Luis Sewatel.

Estafó a varios cándidos y huyó a Inglaterra.

Tres meses después de su fuga fundó, con el nombre de Guillermo Davenport, en Londres, la Sociedad de Grandes Pescas del Sur y del Sudoeste.

Encontró gentes crédulas, robó 8.000 libras esterlinas (40.000 duros), y ya se disponía a volver al Continente, cuando la Policía inglesa prendióle en unión de su cómplice, el «clergyman» Masle Vivyan.

Salió de la cárcel en mayo de 1908 y fué a Lyon.

En esta ciudad francesa, y diciendo ser Ernesto Cuvillier, fundó Le Touriste Universel Centenaire.

Robó varios centenares de miles de francos y fué condenado a dos años de cárcel.

Salió de ésta en junio de 1910. Vino a París, instalóse en la calle de San Lázaro y luego en la avenida de la Opera, y se dijo inventor de la *chocolité*, un sistema especial para convertirlo todo en chocolate.

También estafó diversas sumas con la *chocolité*; pero como no daba con ella grandes golpes, fundó La Renta Bimensual.

El policía Roux enteróse de que la antigua amante de Luciano Rivier recibía muchas cartas de Inglaterra.

Logró apoderarse de algunas de éstas y examinarlas. No contenían señas ningunas. Estaban timbradas en Londres. Entonces tuvo la idea de mirar al trasluz los sobres, y observó que en uno de éstos, grabado en blanco, aparecía el nombre del fabricante, Mr. Cosby.

Avisada la Policía inglesa, interrogó a Mr. Cosby y presentóle una fotografía de Rivier.

«Es uno de mis mejores clientes—exclamó Cosby.—Trátase del director del Excelsior Yachting et Trading and Company, 235, High Holborn, W.-G.»

Fueron los policías en busca del director del Excelsior Yachting et Trading and Company, y se enteraron de que estaba en Falmouth, viviendo con una nueva amante, no en tierra, sino a bordo de su yate *Haringer*, que había comprado en 10.000 libras esterlinas.

La entidad antes citada era la última invención de su poderosa fantasía. Preparaba una nueva y gigantesca estafa.

Cuando los policías subieron a bordo de su yate, Luciano Rivier no se manifestó sorprendido con exceso.

«Me han cogido otra vez—repuso—pero no me importa. Ya saldré de la cárcel. ¡Y como siempre hay tontos...!»

AMERICA LATINA

Nuevo Ministerio chileno.

SANTIAGO DE CHILE. Ha quedado constituido el nuevo Gobierno en la siguiente forma:

Gobernación.—Samuel Jomca. Estado.—Renato Sánchez. Hacienda.—Pedro Montenegro. Justicia é Instrucción.—Arturo del Río. Guerra y Marina.—Alejandro Rosselot. Trabajos.—Abraham Ovalle.

El Presidente Rojas.

BUENOS AIRES. Despachos de Asunción dicen que ha llegado el Presidente de la República, Sr. Rojas, convocando inmediatamente el Congreso de los Diputados.

Pacificación del Ecuador.

WASHINGTON. Ha sido concertada la paz en Guayaquil.

Sacudida sísmica.

ALENTEJO. Esta tarde, a las cuatro, se ha sentido en la población una violenta sacudida sísmica.

MISCELANEA

Para evitar susceptibilidades.

LONDRES. El vapor *Atrato*, que saldrá de Londres el día 22 de febrero para emprender un cruceo por la costa marroquí, ha desistido de hacer escala en Agadir, como lo preveía el proyecto de viaje.

Esta modificación ha sido introducida en el rumbo del buque a consecuencia de las indicaciones que hizo el *Foring Office* (ministerio de Estado), para evitar posibles dificultades internacionales.

El teatro en el extranjero

CUBA. Brillantísima es la campaña que realiza la hermosa actriz mejicana Virginia Fábregas, al frente de su notable compañía. En Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Cienfuegos, Santa Clara, Ciego de Avila, Camagüey, Manzanilla y Santiago de Cuba,

AVISOS UTILES

TODO

el que quiera hacer con facilidad las digestiones debe tomar el Estomacal César. De venta en farmacias y droguerías.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el *Miogenol* 5 pts. farmacias.

TOS, pectoral CARDIN

VINO AROUD

CARNE-QUINA-HIERRO

el mas reconstituyente soberano en los casos de Clorosis, Anemia p-ofunda, Malaria, Menstruaciones dolorosas, Calenturas, Calle Richelieu, 102, Paris. — Todas Farmacias

Abaratan las subsistencias

Con gusto recomendamos a nuestros lectores visiten la huertera que acaba de adquirir nuestro amigo «D. Anastasio Santos» en la «calle de Zaragoza, núm. 2, teléfono 3.821» y que ha bautizado con el título de «LA UNICA», nombre que la cuadra perfectamente, pues es seguro que los consumidores no hallarán otra donde se expandan huevos de más procedencias y en mejores condiciones, pues a su frescura une el precio, que es el que diariamente tienen en el mercado del por mayor, y esto se debe a las grandes remesas que recibe, y a que tiene por norma «que más vale muchos pocos que pocos muchos», debiendo advertir que de 25 huevos en adelante los sirve a domicilio y hace contratos con casas de regular consumo a cuento ó peso.

han colmado de entusiastas elogios a Virginia Fábregas, al Sr. Nieva y demás artistas.

La *tournée* termina en Cuba el día 11 de febrero.

En las citadas provincias se han dado a conocer las siguientes obras: *Aves errantes*, de Santiago Rusiñol; *Hacia la dicha*, de López Pinillos (*Parmeno*); *El germen*, de Miguel de Zárraga; *Alrededor del mundo*, de Tristán Bernard; *Los fantoches*, de Pierre Wolff; *La ráfaga*, de Bernstein; *Quo vadis?* arreglo de la novela por Alberto Michel (mejicano); *La danza de la muerte*, de López Barbadillo y Custodio; *La reina joven*, de Guimerá; *La noche del sábado*, de Benavente; *Amores y amores*, de los hermanos Alvarez Quintero; *El ladrón*, *Zazá*, *Los intereses creados* y otras muchas de Echegaray, Frances Rodríguez, Linares Rivas, Reparaz, Luceño, Abati, Arenales, Paso, hermanos Bilbao, Vital Aza, etcétera etc.

Virginia Fábregas irá desde Cuba a Santo Domingo y después hará una temporada de dos meses en Puerto Rico, viniendo luego a España.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA

BILBAO Hotel Vizcaya.—Primer orden. Unico en Bilbao, con edificio completo.

SEVILLA Hotel Madrid Primer orden. Méndez Núñez, 2. Sucursal, plaza del Pacifico. Cocina francesa.

EL ESCORIAL Hotel Reina Victoria.—Primer orden. Recientemente organizado para estancias durante el invierno.—Calefacción central.—Habitaciones muy confortables con baños.—Precios especiales para temporadas.—Restaurant francés.—Garage en el hotel.

FRANCIA

PARIS Grand Hotel du Louvre.—Plaza del Teatro Francés.—Situación muy céntrica.—Todo el «confort» moderno.—Se habla español.

PAU Hotel Gassion.—Todo primer orden. Situación única.—Garage.—Ascensor.—Baños.—Clientela selecta.—Meillon, propietario.

NIZA Hotel de Bade & O'Connor. Ultimo «confort». Abierto todo el año. Centro de la población. Jardines.

ITALIA

ROMA Grand Hotel de la Minerve.—Situación céntrica, 250 habitaciones y salones.—Ascensores.—Todo el «confort» moderno.—Abierto todo el año.—Scotti, director.

MILAN Grand Hotel Continental.—Primer orden.—200 habitaciones.—Restaurant francés.—Baños.—Ascensores.—Precios moderados.

MARRUECOS

TANGER Hotel Cecil.—Absolutamente de primer orden.—Situación única.—Departamentos con alcoba, sala, cuarto de baño.—Todo el «confort» moderno.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
24 de enero de 1862.

Anoche se ha estrenado en el teatro de la Zarzuela *El mudo*, original en dos actos del Sr. Frontaura, y puesto en música por el maestro Cepeda.

El público aplaudió varias veces los chistes de la obra y oyó con agrado la música, habiendo hecho repetir un coro del segundo acto.

En el primer acto ocurrió un incidente, que pudo tener terribles consecuencias.

Habiéndose arrimado a las luces del proscenio la Sra. Soriano, se prendió fuego su vestido de gasa, y un momento se la vió envuelta en llamas.

Pero el apuntador, que se arrojó a la escena, y el Sr. Salas, lograron apagarlo milagrosamente.

Lo que más conmovió al público fue que una hija de la Sra. Soriano, que asistía al espectáculo entre bastidores, salió desalentada a socorrer a su madre y cayó desmayada antes de que pudiera prestarle ningún auxilio, siendo retirada de la escena por los mismos actores.

La Sra. Soriano mostró una presencia de ánimo admirable y quería seguir cantando; pero ya que no lo hizo a instancias del público, no se retiró de la escena hasta el momento marcado en el libreto.

La zarzuela va aclimatándose en Portugal.

En Braga ha empezado a trabajar con mucho éxito una compañía que ha empezado las tareas con *Jugar con fuego* y ha dado en seguida *Marina* y *El amor y el almuerzo*.

La autoridad ha prohibido la entrada con bastones en el teatro de la misma ciudad.

Los amantes de emociones fuertes seguran con interés los movimientos de dos buques enemigos americanos que se hallan en el puerto de Southampton, el *Nashville* y el *Tuscarora*.

Según las leyes internacionales, deben pasar veinticuatro horas entre la salida de uno y otro buque.

El *Nashville* es más ligero que el *Tuscarora*, y tiene bastante carbón para llegar a un puerto de la Confederación.

Su capitán ha ofrecido pagar doble para contratar marineros, sin conseguirlo, y ha declarado que si fuese alcanzado por el *Tuscarora*, antes que rendirse, se arrojará a todo vapor a través de él para irse ambos a pique.

Los dos mejores pilotos de Southampton están a bordo de cada uno de los buques.

Ambos capitanes se encontraron días pasados, en los oficios divinos, uno al lado del otro, durante el sermón del obispo federal de Chio.

LA INDIA

Exquisito Chantilly en pasteles y cajitas. Helados de Chantilly.
Cafe moka selecto, de 12 a 4 y de 8 a 11. Todas las tardes Te con pastas, 0,75.
Casa de moda.
MONTERA, 12. «LA INDIA»

SABIO FALLECIDO

El doctor Albarrán

Con profundo sentimiento é inmensa pena he sabido por la Prensa la muerte del más grande de los urólogos del mundo, de mi querido y venerado maestro el doctor D. Joaquín Albarrán.

Este sabio maestro era de origen español, puesto que nació en la isla de Cuba el 9 de mayo de 1860, y en España hizo sus estudios de Medicina. Y esta circunstancia, á la par que ennoblecía nuestra patria, pone de manifiesto las excepcionales cualidades y los méritos indiscutibles del hombre, que siendo extranjero, llega á ocupar, imponiéndose por su saber, el codiciado puesto de profesor de la primera Facultad de Medicina de Francia.

El doctor Albarrán era quizá el que ha llegado más joven al cargo de catedrático.

Después de haberse hecho doctor en España, con brillante aprovechamiento, fué á París y comenzó de nuevo los estudios de Facultad. Previa oposición fué nombrado externo de los hospitales el año 1883, é interno con el número uno de su promoción el 84. El año 89 se hizo doctor, siendo premiada por la Facultad su admirable tesis «El riñón de los urinarios». Después ha sido jefe de clínica en el Hospital Necker, profesor agregado á la Facultad, cirujano de los hospitales y, por fin, en 1906, á los cuarenta y seis años de edad, fué nombrado por unanimidad para suceder á su ilustre maestro doctor Guyón, en la cátedra de enfermedades de las vías urinarias.

En todos estos cargos ha demostrado siempre las relevantes cualidades que le caracterizaban. Sus trabajos y descubrimientos son numerosos, notabilísimos y originales todos ellos, como lo prueban los premios con que las principales Academias y Sociedades científicas han honrado los libros y publicaciones que dan cuenta de aquéllos.

Estos trabajos demuestran claramente que el doctor Albarrán era el especialista más completo, á mi juicio, de cuantos se conocen. El ha trabajado en asuntos de Anatomía, Fisiología y Bacteriología del aparato urinario; él ha inventado preciosos instrumentos de exploración y de tratamiento, y él ha ideado métodos exploratorios y procedimientos quirúrgicos, trabajos todos que hacían del doctor Albarrán un hombre de laboratorio y un clínico eminente, que sorprendía por la

certeza de sus diagnósticos y maravillaba por la destreza y habilidad con que practicaba las operaciones.

Su actividad extraordinaria ha hecho que siempre haya estado á la cabeza del movimiento científico en Sociedades y Congresos médicos, siendo por todas estas circunstancias bien conocido de médicos y enfermos y su reputación verdaderamente mundial.

Y si como maestro era incomparable por la claridad de sus enseñanzas, producto de una larga y bien contrastada experiencia, como médico y como hombre, por la bondad de su carácter y por la simpatía con que acogía á todo el mundo, era querido y venerado por sus enfermos y por cuantos teníamos la honra de ser sus discípulos ó sus amigos.

De la bondad y nobleza de sus sentimientos es buena prueba lo hecho conmigo á los pocos meses de mi estancia en París. Siendo yo desconocido para él, y sin tener título alguno para que me dispensara su protección, impulsado mi maestro por su deseo de proteger al que como yo ansiaba trabajar, sin tener los recursos necesarios para ello, me encargó, en día para mí memorable, de ayudarme en su consulta particular y en las operaciones y curas de su casa de salud, con lo cual no sólo llegué á alcanzar mayor cantidad de conocimientos en mi especialidad, sino que pude ganar mucho más de lo necesario para que toda mi familia viviese con largueza.

Júzguese, pues, si mi gratitud será eterna, y si tengo motivo para que con el corazón henchido de sentimiento y las lágrimas queriendo asomar á mis ojos, le dedique, gracias á la benevolencia del periódico, este modesto recuerdo, que no sólo es motivado por el agradecimiento sincero del discípulo, sino por el cariño que nace de la intimidad, que no en balde se vive cuatro años celebrando mutuamente las alegrías y los éxitos, y compartiendo también las penalidades y sinsabores de la vida.

Descanse en paz mi llorado maestro, y que su relevante figura sirva de recuerdo imperecedero á los que comenzamos á caminar por la senda del trabajo y del estudio.

LEONARDO DE LA PENA.

Madrid, 23 de enero de 1912.

TAPICES DE NUDO

En los Grandes Almacenes de Alfombras de la calle ESPARTEROS, 3, y CARMEN, 20 al 24, se venden, y además se sirven los tapices de nudo á la medida, fabricados en su fábrica de Palma de Mallorca.

El personal de "La Epoca., y su director

Dice anoche *La Epoca*:

«Apenas conocida de nosotros la grata noticia de que S. M. el Rey, á propuesta de su Gobierno, se había dignado conceder la gran cruz de la Orden de Alfonso XII al director de *La Epoca*, fué propósito nuestro ofrecer á nuestro querido amigo y compañero un obsequio, que, al recordarle siempre aquella honrosa merced, le recordara también el cariño que á él nos une, y que inspiraba la idea del agasajo.»

Nada mejor para realizar este deseo que ofrecer á nuestro director las insignias de oro de la gran cruz de Alfonso XII, y así quedó decidido.

Enterados de esta iniciativa de los redactores de *La Epoca* los empleados de la administración, los operarios de nuestra imprenta y el personal de máquinas, cierre y reparto del periódico, manifestaron todos espontáneamente, y con el mayor entusiasmo, su deseo de contribuir al agasajo, para demostrar también el cariño y simpatía que á su jefe profesan.

La Redacción acogió con el mayor agrado estos deseos, y así nuestro modesto obsequio fué homenaje unánime de cuantos en esta Casa trabajan, compartiendo por igual los afectos.

En la tarde de ayer, haciendo un alto en los trabajos de última hora, cuando íbamos á cerrar nuestra edición de Madrid, fueron entregadas á nuestro director las insignias de la gran cruz. Fué un acto improvisado y sencillo, pero gratísimo para nosotros, en el cual estuvierón presentes nuestros compañeros, los empleados de la administración, operarios de la imprenta y repartidores.

El redactor-jefe de *La Epoca*, D. Jerónimo Becker, ofreció las insignias al marqués de Valdeiglesias, en frases breves y sentidas, interpretación fiel del cariño de todos, y nuestro director, satisfecho y conmovido por el honraje de afecto, expresó su gratitud con frases cariñosas, y con un abrazo aun más cariñoso y expresivo y un apretón de manos á cuantos nos encontrábamos presentes.

Nuestro compañero Betegón dedicó un recuerdo de respeto al inolvidable director de *La Epoca* D. Ignacio José Escobar, primer marqués de Valdeiglesias, cuya noble obra periodística es siempre para nosotros como norma del maestro.

Consignada esta íntima expansión, volvemos á pedir perdón á nuestros lectores por haber restado este espacio á otros asuntos de más alto interés.»

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se adhirió cordialmente al acto realizado ayer por los queridos compañeros de *La Epoca* en honor del ilustre periodista señor marqués de Valdeiglesias.

PALACE HOTEL

Nos comunican de Barcelona que están ultimándose las obras del nuevo Palace-Hotel, y que la fecha de la inauguración está ya decidida para el día 1.º del próximo febrero.

Persona que nos merece crédito, nos asegura que se está montando con todo el confort moderno que pueda exigir la más aristocrática de las familias.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Ascendiendo á vicealmirante á D. Leonardo Gómez y pasándole á la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria, y al mismo empleo á D. José Barrasa, que cesará en la Dirección general de Navegación y quedará para eventualidades en Madrid.

—Concediendo la cruz blanca del Mérito Naval de segunda clase pensionada al capitán de corbeta D. Juan Lahera.

LA PERICIA DE UN «CHAUFFEUR»

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Tres heridos.

Anoche, á las nueve, el automóvil de alquiler 569, guiado por el *chauffeur* Francisco Ruiz, regresaba de Alcalá de Henares conduciendo en su interior á los hermanos don Francisco y D. Evaristo Ayala, y en el pescante á D. Francisco Muñoz.

Al llegar á la calle de Alcalá, frente á la de Muñoz, el *chauffeur*, que traía el auto á una marcha más que regular, se dió cuenta de que iba á caer en una zanja de tres metros de anchura, abierta por la Sociedad del Canal, merced á las voces que le daba el guardia de Seguridad 418, que estaba cerca del sitio del peligro, pero no tuvo tiempo de acortar la marcha.

El *chauffeur*, que dió pruebas de su gran pericia, después de derribar con su auto el indicador, que estaba apagado, vió un segundo farol, y entonces, en vista de que el pericance era ya inevitable, dió toda la velocidad, viró á la derecha y, el coche, obedeciendo á su piloto, dió un salto, salvando la zanja; pero las ruedas posteriores quedaron empotradas en un montón de piedras.

El viajero que iba en el pescante fué despedido á bastante distancia, y los que iban dentro resultaron también heridos.

El mencionado guardia núm. 418, acompañado del 601, del mismo Cuerpo, acudieron rápidamente en auxilio de los heridos, conduciéndolos á la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, donde los facultativos de guardia les practicaron la primera cura.

D. Francisco Ayala presentaba una grave herida en la cabeza y conmoción cerebral; su hermano, D. Evaristo, había sufrido varias contusiones de pronóstico reservado, y, finalmente, el Sr. Muñoz, que, como decimos, fué violentamente despedido del pescante, sólo padecía ligeras erosiones y contusiones.

El *chauffeur*, que resultó ileso, fué detenido.

Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

EJERCITO Y ARMADA

Aerostación militar.

Mañana se publicará una relación de jefes y oficiales á quienes se autoriza para que efectúen ascensiones militares durante el año de 1912.

Retiros.

Se concede el retiro al teniente coronel de Caballería (E. R.) D. Enrique Polo Ruiz.

Licencias.

Se conceden cuatro meses de licencia, por asuntos propios, para la República Argentina y Chile, al oficial primero de Intendencia don Manuel Ojeda.

Intendencia é Intervención.

Mañana se publica una circular disponiendo que continúen en suspenso, respecto á los Cuerpos de Intendencia é Intervención, los requisitos que para destinos exige la legislación vigente, hasta que queden normalizadas las respectivas escalas.

Fallecimiento.

Ha fallecido en Granada el oficial de brigada de la escala de reserva Sr. Hernández Colón.

Destinos.

Es destinado á las órdenes del intendente de la tercera región el oficial primero de Intendencia D. Francisco Calvo.

—En Ingenieros son destinados: coronel don Alvaro de la Maza, á la Comandancia de Burgos; tenientes coroneles D. Jacobo Arias, á reemplazo; D. Cecilio Torres, á supernumerario; D. Salvador Navarro, á la Comandancia de Melilla; D. Juan Villarrasa, á la ídem de Gerona; comandantes D. Felipe Martínez Romero, á las órdenes del comandante general de Ingenieros de la segunda región; D. Laureano Macla, á supernumerario; D. Manuel García Díaz, al séptimo regimiento mixto; don Benito Chías, al sexto regimiento, y don Francisco Ternero, al sexto; capitanes don José Lasso de la Vega, al séptimo mixto; don Inocente Sicilia, al sexto; D. Cipriano Arbex, á supernumerario; D. Ramón Corrales, al sexto mixto; D. Miguel Calvo, al quinto; don José Arancibia, á la compañía de Telégrafos del quinto mixto; D. Juan de la Puente, á cedente en la primera región.

D. José Rodríguez Roela, á la compañía de Telégrafos del tercero mixto; D. Juan Martínez Fernández, á la ídem del séptimo mixto, y D. Federico Martín de la Escalera, al séptimo depósito de reserva.

Primeros tenientes.—D. José Rodero, á la compañía de Telégrafos del primer regimiento; D. Francisco Cerdó, á la ídem del quinto; D. Federico Reigbeder, á la compañía de za-

padres de la Comandancia de Ceuta, y don José Mollá, al primer regimiento mixto, continuando en la estación radiotelegráfica de Ceuta.

El general Aguilera.

Hoy ha estado en el ministerio de la Guerra el general Aguilera, conferenciando brevemente con el general Luque.

Rumores.

Con el destino del coronel Sr. Villalba á mandar el regimiento de África, queda vacante la Dirección de la Academia de Infantería. A dicho cargo corre el rumor de que será destinado el coronel Sr. Agulla, que manda el regimiento del Rey, y para este mando se indica al coronel Sr. Martínez Anido.

A.

Servicio de la plaza para el 25 de enero.

Oficial general de día. D. José Marvá.

Parada: Rey.

Jefe de parada: Teniente coronel de Estado Mayor, D. Carlos Molins.

Imaginaria de ídem: Teniente coronel de la Princesa, D. Eulogio Despujol.

Guardia del Real Palacio: Rey, dos piezas del 2.º Montado y 22 caballos de Pavia.

Jefe de día: Comandante del Rey, D. Enrique Feduchy Figueroa.

Imaginaria de ídem: Comandante de la Princesa, D. Joaquín Crespi.

Visita de hospital: Sexto capitán del 2.º Montado.

Reconocimiento de provisiones: Primer capitán de la Princesa.

GRAN MUNDO

Ayer se celebró una brillante fiesta infantil en el hotel de los Príncipes Pío de Saboya, para los amigos de su hijo el barón de Benifayó.

El insigne escritor D. Jacinto Benavente entretuvo con su gracia inagotable al auditorio de niños aristocráticos.

—Los duques de Aliaga han regresado de Saint-Moritz.

—Es probable que la comida diplomática en Palacio se celebre el día 27.

—La Junta del Casino de Madrid ha acordado subir la cuota mensual de los socios á ro pesetas.

—La Real Academia de la Historia celebrará junta pública y solemne el próximo domingo 28 de enero de 1912, á las tres y media de la tarde, para dar posesión de plaza de número al académico electo D. Camilo García de Polavieja, marqués de Polavieja, quien leerá su discurso de entrada, contestándole, en nombre de la corporación, el distinguido académico D. Francisco Fernández de Bethencourt.

En la misma junta se procederá á la entrega de los premios á la virtud y al talento instituidos por D. Fermín Caballero, y al de la fundación del duque de Alba correspondiente al pasado año 1911.

El Sr. D. Eduardo de Hinojosa leerá la reseña histórica de la Academia durante el curso de 1910-1911.

Son muchas las personas de la alta sociedad que se proponen asistir á tan interesante acto.

—Promete estar muy concurrida por la alta sociedad la función que á beneficio de la Asociación de la Prensa se celebrará el próximo viernes por la tarde en el teatro Eslava, y en la cual tomará parte la Fornarina.

—Se anuncia para el día 1.º de febrero la función á beneficio de los heridos de Melilla que preparan María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza en la Princesa, y á la cual asistirá la Real Familia.

—Muy brillante estuvo anoche la representación del segundo turno en el teatro Real.

Además de las damas que suelen asistir á esta parte del turno, veíanse en su palco escenario á la marquesa de Squilache, á quien acompañaban la condesa de Romanones y el general Primo de Rivera; la condesa de San Esteban de Cañongo, con la condesa de los Andes; la bella señora de Bermejillo, con las señoras de Franco (D. Enrique y D. Alfonso); la marquesa de Ferrera, con la marquesa de Peñafuente y la duquesa viuda de Abrantes; las señoritas de Prado y Lisboa y Strada y la señora de Sangro; las señoritas de García Prieto y Gómez Barzanallana y la señora de Propper; las marquesas de Bolaños y Autencia y la señora de Bauer; la señora de Groizard, con la de Sarthou y su hija la condesa de Luna; las marquesas de Prado Alegre y Ugena, con la de Torrelaguna, etc.

—Ha sido muy sentida en la alta sociedad la muerte de la señorita María del Pilar Calonge y Page, hija del general Calonge, que ha fallecido, víctima de rápida enfermedad, á los veintidós años de edad.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

MADRIZZY.

Academia de la Historia

La Real Academia de la Historia celebrará junta pública y solemne el domingo 28 del actual, á las tres y media de la tarde, para dar posesión de la plaza de académico de número al Sr. D. Camilo García Polavieja, marqués de Polavieja, quien leerá su discurso de entrada, contestándole, en nombre de la Corporación, el Sr. D. Francisco Fernández Bethencourt.

En la misma junta se procederá á la entrega de los premios á la Virtud y al Talento, instituidos por D. Fermín Caballero.

El secretario perpetuo, D. Eduardo Hinojosa, leerá la «Reseña histórica de la Academia durante el curso de 1910-1911».

AL TODO DE OCASIÓN
Fuencarral, 45. Teléfono 3.343.
JOYERIA, PLATERIA Y RELOJERIA

LOS TEATROS

ESTRENOS

«DOÑA DESDENES»

Princesa.—Aunque no con tanto entusiasmo como otras veces, Manuel Linares Rivas ha vuelto á ser muy aplaudido anoche por el público de la Princesa, que tanto le quiere.

Doña Desdenes es una producción graciosa, ligera, sin pretensiones, que ha cumplido holgadamente el propósito de su autor, no habiendo sido otra su intención sino la de entretener y divertir á los espectadores con tipos y escenas de un tono entre comedia y vaudeville. Claro es que ni esos personajes tienen consistencia psicológica alguna, ni en situaciones francamente de sainetón cabe pedir lógica y realidad.

No es posible olvidar que el Sr. Linares Rivas, para componer su nueva obra, se ha inspirado en el libro de una opereta húngara, según él mismo noblemente en el cartel declara. Esto de levantar una comedia sobre un libreto de opereta no es tan extravagante como á primera vista pudiera parecer. Probablemente la opereta se habría compuesto—por lo menos, es frecuente este caso—poniendo música á un vaudeville aplaudido ya. Nada tendría, pues, de extraño que el Sr. Linares Rivas hubiera restituido las cosas á su primitivo estado. Sea como fuere, lo indudable y lo que se advierte al instante es que nuestro dramaturgo español ha transformado completamente la obra, infundiéndole su propia personalidad. No hay un momento, no hay una frase que no lleven el sello de Linares Rivas. El celebrado autor ha demostrado ahora nuevamente su gran conocimiento de la escena.

Sólo la habilidad de nuestro comediógrafo ha podido dar aliento de vida á un asunto tan frívolo é insignificante. Claro es que la presentación escénica ha ayudado mucho al buen resultado. Los personajes de *Doña Desdenes* son bellas damas aristocráticas y gallardos oficiales de Húsares de Pavia. Los vaporosos trajes elegantísimos de las hermosas y los resplandecientes uniformes de sus cortejadores componen el conjunto más pintoresco y atractivo. Y así, entre la visualidad de los vestidos y las buenas ocurrencias del autor en el diálogo, el espectador se deleita y se regocija. Al salir del teatro, nos han recreado los ojos la belleza y elegancia de las actrices, y hemos oído algunos chistes nuevos. Como ya íbamos prevenidos, porque sabíamos de lo que se trataba, podemos afirmar que no hemos perdido la noche.

Una partida rebelde se ha alzado en armas y dos escuadrones de Húsares han salido en su persecución. Las fuerzas hacen alto frente á una quinta de recreo, situada á una hora de Pamplona. ¿Por qué es esto de detenerse allí? Una circunstancia lo explica: el teniente coronel Pacheco está prendado de la desdichada Isabel y acude á alojarse en su finca.

Isabel, alegre y de buen tono, prepara á jefes y oficiales una acogida digna de ellos. Con este objeto ha invitado á otras encantadoras amigas suyas.

Añadid que el capitán Santiago Valle guarda á la protagonista profundo rencor porque, después de haber sido novia suya, se casó con un viejo rico, muerto hace ya cuatro años, y con esto sabéis lo fundamental de la comedia, donde la viuda y el oficial comienzan riñendo para terminar arrullándose amorosamente.

La rivalidad de Pepita Jiménez con Isabel y las declaraciones de varios oficiales á tres ó cuatro damas, empezando todos por galantear á la protagonista, constituyen la acción secundaria.

Para acabar de españolizar su comedia, distanciando á *Doña Desdenes* de *Maniobras de otoño* todo lo posible, Linares Rivas ha creado el tipo de un castizo sargento andaluz, que resulta un personaje sainetesco muy gracioso.

La nueva producción del autor de *La raza* tiene, en resumen, el aliciente de la ligereza, del gracejo, del movimiento escénico ingeniosamente combinado, y el mayor reproche que puede ponérsela es el pecado de origen de haber sido libro de opereta, que á esto debe, sin duda, el no ser ahora una verdadera comedia, ni un verdadero vaudeville.

De todas suertes, el trabajo de Linares Rivas no ha sido ahora pequeño, la espontaneidad de su gracia ha conquistado una vez más nuestra simpatía y, sin echarlas de profeta, puede augurarse á *Doña Desdenes*, ya que no grandes triunfos, una vida serena y próspera.

De la interpretación poco hay que decir, pues, no siendo el de Manuel Díaz, los demás papeles tienen muy poco ó ningún saliente, estando principalmente la gracia y animación en todo el conjunto.

María Guerrero hizo de la protagonista una figura bellísima, gentilísima, llena de espiritualidad y de señorío.

Conchita Ruiz, que se presentaba al público de la Princesa por primera vez, fué saludada en su aparición con grandes aplausos, y luego, con gracia traviesa y coqueta, demostró merecerlos.

Fernando Díaz de Mendoza dió ejemplo de modestia y disciplina creando un papel (el del capitán Valle) en el cual no habla absolutamente lucimiento alguno. Aun así, el ilustre actor supo destacarse y hacerse aplaudir.

Emilio Thuillier, muy bien.
Manuel Díaz, imitable.
Carmen Jiménez y Mesejo merecen también mención especial de alabanza.

CARAMANCHEL.

DEBUTS

LA SRTA. ALCALDE

Español.—Las últimas representaciones de *El abuelo* han sido nuevos triunfos para el

La situación política y los debates parlamentarios

De anoche

Los radicales.

En el Congreso se reunieron, cerca de las siete de ayer tarde, los radicales, a fin de dar carácter definitivo a los acuerdos adoptados en principio en la reunión que una hora antes había tenido en el domicilio del Sr. Lerroux. De esa segunda reunión se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Reunida la minoría parlamentaria del partido republicano radical para examinar la situación política, ha tomado los acuerdos que se contienen en la declaración siguiente:

Que la crisis que se supone planteada, no siendo parlamentaria ni estando justificada por razones de conveniencia nacional, no puede limitarse a las proporciones de un cambio de Gobierno o de partido, sino que alcanzará o debe alcanzar las de una crisis del régimen. Que existiendo vivo y despierto un estado de opinión universal contrario a un cambio que, a espaldas del Parlamento y del país, entregase el Poder a los personajes que en 1909 convirtieron la política conservadora en reaccionaria y sangrientamente regresiva, los partidos populares están en el deber, que no pueden declinar sin deshonra, de hacerse representantes de esa opinión, agitando, organizando su acción y dirigiéndola. Que esta minoría se dirija inmediatamente a los representantes del partido en provincias, invitándoles a cumplir sin demora, con prudencia, actividad y energía el anterior acuerdo.

Que el partido radical, insistiendo en su conducta política, se ponga de acuerdo con las demás fracciones afines, si es requerido para ello, y que si no lo fuere, procure actuar por iniciativa o por colaboración en la acción común que el deber, el honor y el patriotismo imponen a todos los republicanos.

Los conjuncionistas.

También se reunió el Comité de Conjunción republicanosocialista.

Como resumen de su deliberación facilitaron igualmente nota oficiosa, que dice así:

«Reunido en el domicilio del Sr. Esquerdo el Comité ejecutivo de la Conjunción republicanosocialista, ha acordado declarar públicamente:

Que aun prescindiendo de la situación que viniese a sustituir a la actual, la crisis en que, según se afirma desde ayer, se halla el Gobierno del Sr. Canalejas sería intolerable por su desarrollo, ajeno en absoluto al Parlamento, y acusaría la existencia de un Poder personal, contra el cual han de obrar enérgicamente las fuerzas republicanas y socialistas del país.

Que, esto aparte, la Conjunción no ha olvidado su compromiso de oponerse a la vuelta del partido conservador al Poder, y lo cumplirá en su caso, en cuanto de ella dependa. Que el cumplimiento de tal compromiso no será obstáculo para que la Conjunción siga combatiendo duramente al Gobierno del Sr. Canalejas, ya que la conducta del mismo hasta el presente basta para desconfiar de que sea él quien realice el programa del partido liberal, si es que este partido conserva todavía su programa y el afán de realizarlo.

Además, a consecuencia del cambio de impresiones entre los diputados que han asistido a la reunión del Comité, el Sr. Azcárate pedirá mañana en el Congreso categóricas explicaciones sobre lo ocurrido, que ha hecho creer en la existencia de la crisis.»

La reunión duró cerca de dos horas.

Se dijo ayer tarde en el Congreso, partiendo de la base de que hoy se celebre sesión, que sería presentada una proposición que fuera motivo para que recayese un voto de confianza al Gobierno. Y hasta se decía que el primer firmante de la proposición sería el señor conde de Sagasta.

Luego se rectificaron estos rumores por algunos a quienes se les atribuyó la iniciativa, diciendo que no lo creían necesario.

Con el conde de Romanones, que pasó toda la tarde en su despacho presidencial del Congreso, conferenciaron numerosos diputados, deseosos de conocer sus impresiones.

Además, le han visto algunos diputados republicanos para anunciarle su propósito de interpelar al Gobierno sobre la nonata crisis, manifestándole el conde de Romanones que no tenían necesidad de formular ninguna interpección, cuando estaba planteado un debate político, en el cual podrán hablar todos.

Consejo de Ministros.

Se celebró momentos antes de que acudiesen los ministros a la gran comida de Palacio.

Los consejeros tomaron todas sus medidas para despistar a los periodistas, y en verdad lo consiguieron.

Se hablaba en el Congreso de que estaban reunidos los ministros, pero nadie sabía en dónde se verificaba la reunión.

Esta no se verificó ni en la Presidencia del Consejo, ni en ningún ministerio, ni en la residencia particular de ninguno de los ministros.

Estos tuvieron un amplio cambio de impresiones, sobre el cual guardaron la mayor reserva.

No habla terminado el Consejo cuando llegó al sitio en que éste se celebraba el señor conde de Romanones, a quien tenía citado el Sr. Canalejas.

El Presidente del Congreso informó al Gobierno de las impresiones que habían reinado en toda la tarde en el Congreso y de las que habían comunicado las muchas personas que a su despacho presidencial habían acudido.

Entró el señor conde de Romanones al Gobierno de la reunión de la minoría radical parlamentaria, cuyos acuerdos a esa hora ya

eran conocidos y le anunció además la que el Comité de Conjunción republicanosocialista iba a tener dos horas después.

Ya sabía el conde de Romanones el propósito de los republicanos de la Conjunción respecto a interpelar al Gobierno.

Conocido esto, los ministros esperarán a que se formule la pregunta para contestarla.

Lo que dice el Sr. Barroso.

El ministro de la Gobernación, al recibir por la noche a los periodistas, les manifestó que ya en la noche anterior les había dicho que nada ocurría y que, consecuente en sus opiniones, tenía que repetirles lo mismo, o sea que el Gobierno concurriría hoy a las Cámaras, que en el Congreso continuarán los debates parlamentarios y que si se le hace la pregunta anunciada por el Sr. Azcárate, a ella se contestará desde el banco azul.

Anoche en Palacio

Como al banquete oficial celebrado en Palacio estaban invitados todos los ministros, el jefe del partido conservador, D. Antonio Maura, el ex presidente del Congreso don Alejandro Pidal y el Sr. Moret, había interés en averiguar si en la morada regia tuvo algún revuelo la política del momento, y esto determinó la presencia de varios periodistas.

Se supo que S. M. el Rey había hablado con todos los hombres públicos que tuvo sentados a su mesa, y se dió como nota de estas conversaciones la exquisita amabilidad del Monarca, así con sus ministros como con los demás.

Se dijo que el Sr. Canalejas abandonó Palacio decidido a declarar en el debate político del Congreso que no ha habido crisis, ni motivo para ella, ni cosa alguna que lo parezca.

El Sr. Maura, a quien se han atribuido verdaderas patrañas, se mostró el más asombrado de tanta inventiva maliciosa y absurda.

—Ningún conservador que levante más de dos dedos del suelo—dijo—puede dar pábulo a semejantes absurdos.

Vine a Palacio a lo que tenía que venir, y creo que no debo decir sobre ello una palabra, ni tengo rectificación alguna que hacer.

El Sr. Pidal se lamentó de los tiempos en que vivimos, en los que no puede hacerse una visita de atención y cortesía al Monarca sin producir un revuelo político.

En tiempos de la Regencia eran muy frecuentes los recados del Sr. Cánovas a S. M. diciendo que no se acordase de él mientras hubiera un liberal que aceptase el Gobierno. Este ha sido siempre el proceder de los conservadores.

Se ha dicho en un periódico que yo, en un banquete de asturianos había anunciado para el jueves la caída del Gobierno, y no salgo de mi asombro al ver que tal cosa se me atribuya.

En ese almuerzo hablé tan sólo de presupuestos con el Sr. Suárez Inclán, y ni una palabra dije que se refiriese al planteamiento de la crisis.

Del Sr. Moret no tenemos referencia alguna. Los periodistas no le vieron salir de Palacio. Debió hacerlo por la plaza de Armas, y le esperaban por la Puerta del Príncipe.

El día de hoy

Habla Canalejas

El Sr. Canalejas, después de despachar con el Rey, recibió a los reporteros.

Había visitado a los señores conde de Romanones y Montero Ríos para tratar con ambos de la marcha de los debates parlamentarios.

El señor conde de Romanones le comunicó que el Sr. Alvarez (D. M.) le había anunciado su deseo de intervenir en el debate político inmediatamente después que lo haya hecho el Sr. Barral.

El programa parlamentario convenido para hoy en el Congreso es la pregunta del Sr. Azcárate acerca de la crisis, si, como está anunciado, la formula; debate político, en el cual hablará el Sr. Barral, contestándole el jefe del Gobierno, y debate sobre el proyecto de ley fijando el procedimiento para procesar a los senadores y diputados, apoyando el Sr. marqués de Figueroa el voto particular que en representación de los conservadores tiene presentado al dictamen y contestándole seguramente el Sr. Alba por la Comisión.

El voto particular lo rechazará la Comisión, é indudablemente recaerá votación nominal.

En el Senado serán votados los dictámenes sobre fuerza de mar y tierra.

El Sr. Montero Ríos, aunque no tiene fiebre, se halla muy molesto, y tampoco hoy podrá asistir a la sesión de la Alta Cámara.

El Consejo de ministros que mañana, como jueves, debía celebrarse en Palacio, ha sido aplazado hasta el viernes, en atención a que el Rey irá mañana de caza con el Príncipe de Mónaco, llegado a ésta.

—Y lo de la crisis, señor Presidente?—le preguntó un periodista.

—Eso—contestó el Sr. Canalejas—fué un sueño; no hay crisis. Cosas del salón de conferencias, como ustedes habrán podido ver. Ni siquiera podemos llevarlo a la cuenta de los conatos de crisis; hay que suprimirla de ella.

Ascenso de Fernández Silvestre.

El ministro de la GUERRA da lectura de la real orden autorizando la lectura del proyecto de ley concediendo el empleo de coronel al Sr. Fernández Silvestre, de conformidad con el reglamento de recompensas en tiempo de paz.

Ruegos y preguntas.

El marqués de PORTAGO trata de las condiciones referentes a materiales de construcción en las obras públicas.

El obispo de JACA pide que vuelvan a sus puestos los guardias civiles concentrados.

El Sr. POLO Y PEYROLON solicita ampliación de plazo para redención a metálico.

El ministro de la GUERRA manifiesta que hace mes y medio terminó el plazo de redención; pero que trasladará el ruego al Presidente del Consejo en cuanto a casos determinados de Valencia.

El Sr. RODRIGUEZ DE CEPEDA se adhiera al ruego del Sr. Polo y Peyrolon.

El Sr. POLO Y PEYROLON da las gracias al ministro, y dice que qué hay de la crisis. (Rumores.)

El ministro de la GUERRA: No sé más que lo dicho por la Prensa.

Y el PRESIDENTE dice:

ORDEN DEL DÍA

Sin discusión es aprobado el dictamen acerca del proyecto de ley fijando las fuerzas del Ejército para 1912.

Dada lectura al proyecto de ley fijando las fuerzas navales para 1912, se abre discusión.

El Sr. ALLENDESALAZAR encuentra justificada la autorización del aumento de estas fuerzas, en cuanto al dictamen aprobado referente a las del Ejército; pero cree que en ferente a las del Ejército; pero cree que en cuanto a fuerzas navales, y principalmente con la autorización del artículo 5.º, respecto al cambio de situación de buques, puede ocasionar gran trastorno en el presupuesto.

Agrega que esa autorización puede modificarse cuando se refiere, no sólo a la marinería, sino a la oficialidad.

Entra en el salón el ministro de Hacienda. Jura el barón de la Torre, senador vitalicio.

El ministro de MARINA defiende el dictamen, explicando el alcance de las autorizaciones por la necesidad del cambio de situación de los barcos, con menos gasto cuando están en carena que cuando navegan.

La Cámara se anima y ocupan asientos en los escaños buen número de senadores.

Rectifica el Sr. ALLENDESALAZAR, recordando que en la ley de 1908 se fijaba con más claridad cuanto a este asunto se refiere, al aprobarse la ley de plantillas, y que en este año se elevan en gran número las plantillas en algunas categorías, extendiéndose en consideraciones.

El Presidente de la CAMARA hace observar al senador que el asunto que trata no se refiere al dictamen que se discute.

Sigue el Sr. ALLENDESALAZAR asegurando que es muy importante el asunto de las plantillas.

El ministro de MARINA también rectifica, insistiendo en sus explicaciones y asegurando que no se ha faltado a la ley y que las modificaciones tienden a mejorar la situación del personal, y que la ley de escuadra necesita una reglamentación.

Nuevamente rectifica el Sr. ALLENDESALAZAR, afirmando que la ley de Escuadra fué objeto de un detenido estudio, y que si efectivamente necesita acomodarla con el tiempo a las necesidades, es preciso que la reglamentación no altere el espíritu de la ley.

Recuerda que en 1907, cuando él ocupaba el banco de la Comisión, había cuatro veces más tenientes de navío y cinco veces más de fragata de los que podían embarcar, y por eso se acordó la amortización.

Pronuncia breves frases de rectificación el ministro de MARINA.

El Sr. FERRANDIZ habla de la forma en que ascendieron los tenientes de navío que llevaban quince años de empleo ó veintidós de oficiales.

Que la consecuencia ha sido aumentar los alféreces de navío, y faltando éstos, precisa como consecuencia la apertura de la Escuela Naval, que, por lo menos, supone un gasto de diez millones de pesetas.

Sobre el artículo 5.º del dictamen que se discute, recuerda que antes estaba redactado diciendo que se autorizaba a sustituir con otros de inferior categoría, y ya en 1911 se redactó como ahora, sin limitar la clase.

Alude a una real orden referente a la designación de un médico primero en destino de uno segundo, y cuya consignación en presupuesto era de esta categoría.

El ministro de MARINA asegura que es erróneo lo que se refiere a los médicos segundos, y que no hubo más que informe favorable.

Se aprueba el artículo primero.

El Sr. AUNON saluda a los senadores, por ser la primera vez que habla desde los escaños como senador. Después dice que en la plantilla de 3.000 hombres de Infantería de Marina no cree figuren los dos batallones que están en Alcázar y en Larache.

Y si están incluidos no cree sea suficiente la plantilla. Al efecto, cita datos precisos de las fuerzas de apostaderos y ministerio.

El ministro de MARINA declara que en el artículo segundo no se citan esos dos batallones, porque supondría el propósito de tener de modo permanente fuerzas militares en Alcázar y Larache. Que esos hombres han salido de los apostaderos, y dice que no son más que 800, uno, y 400, otro, y así con tres mil son suficientes para el servicio.

El Sr. FERRANDIZ da las gracias al ministro.

El conde de ESTEBAN COLLANTES dice que llegó tarde, y lo ha sentido, porque to

gran actor Enrique Borrás, que ha llegado a dominar el drama galosiano de modo magistral.

Han compartido estos triunfos de Borrás la actriz Amalia Sánchez (que estrenó el papel de la Condesa cuando la compañía Guerrero-Mendoza dió a conocer la obra de Galdós) y, en los papeles de las dos nietas de Albrit, las Srtas. Moreno y Alcalde.

Esta última se presentaba por primera vez al público madrileño en un papel de importancia.

La prueba no ha podido ser más airosa.

Carmen Alcalde ha sabido hacerse aplaudir en justicia, y el arte escénico la reserva, sin duda, un brillantísimo porvenir.

GACETILLAS

Real.—Con la segunda representación de *Tunhåuser* finalizará hoy la serie de «miércoles wagnerianos».

Mañana jueves, presentación del renombrado tenor José Anselmi con la ópera de Puccini, *Tosca*.

Los verdaderos elegantes

están seguros de que encontrarán rico y variado surtido en camisería, pañuelos, calcetines y géneros de punto, todo del más exquisito gusto inglés, en la conocida Casa de los HIJOS DE A. MAGDALENA, calle del ARENAL, 15, esquina a Bordadores.

SUCESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Doctores Maraño y Casuso. Ayudante, Sr. Sellés.

Juana Hernández, de diez y ocho años, sirvienta, en su domicilio, callejón de San Alberto, 6, se produjo al caerse erosiones en la cara y cuello y contusiones en ambas muñecas, de pronóstico reservado.

—Julia Larrañaga, de ochenta y dos años, se produjo casualmente una herida en la región frontal y varias contusiones con erosiones en distintas partes de la cara.

—En el teatro Romea se produjo también casualmente el jornalero, de treinta años, Cándido Fraga, una herida de cinco centímetros en la región parietal derecha.

—En la Carrera de San Jerónimo fué atropellado por un automóvil el niño de doce años Emilio Martínez, habiendo tenido la suerte de no tener lesión alguna al exterior; pero aquejaba dolorosas contusiones en la región costal izquierda.

UNIVERSIDAD

Doctores Terceño y Cruz.

En la calle de San Vicente recibió una pedrada en la cabeza, que la ocasionó una herida grave, una mujer que por allí transitaba. Se ignora quién pueda ser el autor de la salvajada.

—En la calle del Pez regañaron por cuestiones de vecindad Angela García y María Calero, agrediendo mutuamente y resultando ambas con erosiones en la cara y diversas contusiones.

—Trabajando en la calle de las Pozas, el impresor Pablo López se causó heridas de pronóstico reservado en la mano izquierda.

—Fueron asistidos tres alcoholizados.

CHAMBERI

Doctores Moreno y Guinea.

En su domicilio, plaza de Chamberi, número 5, segundo, se cayó María Urtiaga, causándose una herida en la ceja izquierda.

—Luis Calvo, de ocho años, regañó con otro muchacho de su edad, resultando de la contienda con una herida en la cara.

HOSPICIO

Doctores Ulibarri y Granados.

Manuel Espi, de ocho años, se cayó de la cama en su domicilio, Válgame Dios, 6, primero derecha, ocasionándose una herida en el párpado izquierdo.

—En una obra de la plaza de Santa Bárbara, se produjo la dislocación de la muñeca derecha el obrero Alvaro Ruiz, de cincuenta años.

INCLUSA

Doctores Romeo y Dupuy.

En la Ribera de Curtidores fué detenida por promover un escándalo, una mujer que se hallaba alcoholizada.

Se dedica a la mendicidad.

—María López fué agredida por una compañera de oficio, que la ocasionó lesiones leves en la cara y cuello. Ocurrió el hecho en la calle de la Cabeza.

LATINA

Doctores Manrique y Martín.

Al apearse de un coche en la calle de Toledo se produjo heridas en la pierna derecha D. José Queipo, de sesenta y nueve años.

—En la calle de Segovia regañaron varias vecinas, resultando una de ellas, llamada Josefa de la Calle, con heridas en la cara y diferentes contusiones.

De la ventana al patio.

En el cuartel de la Guardia Civil sito en la calle de Toledo núm. 126 se cayó de una ventana del piso principal al patio Petra Valladolid, de diez y nueve años, que se había encaramado para tender ropas.

Fuó conducida a la Casa de Socorro de la Latina, donde los médicos de guardia la apreciaron una grave herida en la frente, fractura del codo derecho y conmoción cerebral.

Denuncia.

Doña Bernarda González Campos denunció en la Comisaría del Centro que del domicilio de una hija suya que se encuentra enferma habían desaparecido dos orlas de brillantes, valoradas en 500 pesetas.

Un accidente.

César Rodríguez sufrió un accidente epiléptico en la calle de Alcalá, núm. 110.

Al caerse se produjo una grave herida en la cabeza.

Militar «full».

Un sujeto, disfrazado de sargento del regimiento de Wad-Ras, se presentó en una tienda de bicicletas de la calle de Lagasca, alquilando una de ellas, tasada en 300 pesetas, en 3,50 para dar un paseo; pero ha sido sin duda tan largo, que no ha regresado aún, y eso que alquiló la máquina hace tres días.

Intoxicación por lejía.

Antonio Mateos Moreno se personó en la Casa de Socorro del distrito del Hospital, manifestando que en Noblejas, pueblo de donde acababa de llegar, había bebido lejía, confundiéndola con otra sustancia.

Después de socorrido fué enviado a su domicilio accidental, Atocha, 52.

«In fraganti».

El portero de la casa número 1 de la calle de Colón, José López, sorprendió, en el momento de entrar en su propia habitación, a un sujeto que dijo llamarse Emilio Funes Pérez, de diez y nueve años de edad y de oficio ebamista.

No supo explicar por qué estaba allí, ni qué es lo que iba a buscar; pero como el portero se lo sospechó, se dispuso a conducirlo a la Comisaría.

Al salir a la calle, dos amigos del detenido, que le esperaban, echaron a correr, perdiendo uno de ellos en la huida la capa.

Pero Emilio quedó entregado a la Policía.

Incendios.

En una taberna de la calle del Marqués de Santa Ana se inició un incendio que fué sofocado inmediatamente, sin que hubiera que lamentar desgracias personales ni pérdidas materiales.

—Otro incendio se declaró en la calle de Mesonero Romanos, núm. 37, domicilio de doña Juliana García, por haberse prendido el hollín de la chimenea.

Esposo infiel.

El albañil José Contreras separóse de su esposa, Cecilia Díaz Moreno, dejándola abandonada con cinco hijos, fruto de aquel matrimonio.

Ayer, la infeliz mujer halló a su marido en una taberna de la calle de Larra, dándose un banquete con una joven, llamada Soledad Mantilla.

Denunció el hecho a los guardias, y los tres pasaron a la Comisaría.

Accidentes del trabajo.

En una obra de la calle de Montesquiza se causó contusiones de segundo grado y conmoción cerebral el cerrajero Manuel Martínez, de veinticinco años, domiciliado en la calle de Abascal, núm. 11.

—En un taller de fotografía de la calle de Carretas se ocasionó quemaduras en la cara el aprendiz Ramón Daravít Leal, de catorce años, al arrojar a la estufa una caja que creyó vacía y contenía una sustancia inflamable.

—En la calle de Santa Bárbara, núm. 4, se cayó, trabajando, el cerrajero Adrián Ruiz Ortega, ocasionándose heridas de pronóstico reservado.

Agua de Cabreiroá

Insustituible para los cólicos hepáticos.

Los profesores mercantiles

Se han reunido en Asamblea general extraordinaria, bajo la presidencia de D. Antonio Sacristán.

Leídas las cuentas y una bien escrita Memoria, redactada por el secretario de la Corporación, Sr. Carvajal, se procedió a la elección de cargos, siendo reelegida por aclamación la siguiente Junta de gobierno.

Presidente, D. Antonio Sacristán.

Vicepresidente, D. Federico Rubio y Florín.

Tesorero, D. José Rodríguez de Llano.

Contador, D. Francisco Menéndez.

Vocales presidentes de Sección: D. V. Manuel Bardán, de asuntos judiciales; D. Federico Dana Medel, de asuntos profesionales, y D. Emilio Zorrilla Vidal, de enseñanza mercantil.

Secretario general, D. Francisco Carvajal y Martín.

Secretario de actas, D. José Antonio Torá y Silva.

ADEREZOS lindos modelos.

CASA SEVERIANO.—CARRETAS, 7.

TEATRO DE LA COMEDIA

Loie Fuller.

En los días 28, 29, 30 y 31 del actual se presentará en el teatro de la Comedia la original artista Loie Fuller al frente de su *troupe* femenina, que interpreta bailes clásicos y danzas luminosas.

Doce lindas muchachas forman el acompañamiento de la genial bailarina Loie Fuller, que ejecutan los bailes clásicos después de haber hecho de ellos un estudio muy estimable.

La inteligente directora de la *troupe* ha aplicado a sus danzas luminosas el rayo ultravioleta, después de algunas experiencias realizadas en el laboratorio de la profesora madame Curie, de París.

Sabido es que el rayo ultravioleta tiene la propiedad de ser invisible hasta que se coloca en su camino un objeto, tornándose entonces radiante. En el encuentro luminoso se producen fantásticas combinaciones muy agradables.

Las *matinées* que la inteligente artista ofrecerá en los días citados prometen ser muy interesantes.

La especialización

de las Aguas de Solares corresponde a los grupos de la neurastenia por uremia, genital, digestiva, cardíaca y cerebral, así como a los de gastropáticos hiperclorhídricos del aparato gastro-intestinal.

EN EL SENADO

LA SESION

Ocupa la presidencia el Sr. López Muñoz a las tres y media y comienza la sesión con la lectura y aprobación del acta de la anterior.

Están en el banco azul los ministros de la Guerra y de Marina.

Escasa concurrencia de senadores y de público.

Ministerio de Cultura

EL PRÍNCIPE DE MÓNACO

Ya en otro lugar damos cuenta de la llegada a Madrid del Príncipe de Mónaco. En la estación esperaron al Príncipe de Mónaco la Sociedad Geográfica en pleno, con su presidente, el capitán general D. Marcelo Azcárraga, y vicepresidente, Sr. Ugarte. Una Comisión de la misma fue hasta El Escorial a esperar a S. A. Compañía los señores marqués de Seoane y Foronda. También fué a dicho punto el ministro plenipotenciario de Mónaco. En la estación recibieron al Príncipe el Infante D. Carlos, de uniforme; el ayudante de S. M. el Rey Sr. Montes, el de D. Carlos, señor marqués de la Mesa de Asta; el jefe superior de Palacio, el encargado de Negocios de Mónaco, Sr. Ramonet; el alcalde de Madrid y Comisiones de todas las Academias y una de generales de la Armada. A las dos y media llegó el sudexpreso. El Príncipe, que vestía de gabán y sombrero hongo, fué cumplimentado por las personas citadas, y en un coche de Palacio marchó al regio alcázar en compañía del Infante don Carlos. El Príncipe se hospeda en las habitaciones de la planta baja de Palacio.

Concierto por la Banda municipal.

Mañana, a las seis de la tarde, se verificará en el teatro Español un concierto por la banda municipal, en honor del Príncipe de Mónaco, con arreglo al siguiente programa: Primera parte. 1.º Potpourri de la zarzuela La tempranica, Jiménez. 2.º En la Alhambra, serenata, Bretón. 3.º Fantasia de la zarzuela Pan y toros, Barbieri. Segunda parte. 1.º Fantasia española, Villa. 2.º Andante con variaciones de la novena sonata para violín y piano, Beethoven. 3.º Los maestros cantores de Nuremberg. Preludio del acto tercero, vals de los aprendices, y marcha de las Corporaciones, Wagner.

QUIEBRAS

Todas las profesiones tienen las suyas. El comerciante al detall tiene en el cajón su peor enemigo; le cuesta mucho dinero y disgustos. Por esto emplean ya en España más de 1.300 comerciantes Registradora «Nacional», que es el medio más sano y sencillo de recaudar en un comercio. Informes gratis: Preciados, 11.

PLEITOS Y CAUSAS

La pobreza de los extranjeros. ¿Pueden gozar los extranjeros del beneficio de pobreza? Esta cuestión se discute con motivo de un pleito que entablaron unos cubanos contra unos españoles, al pretender aquéllos que se les concediese tal beneficio. El Juzgado y la Audiencia se lo denegó, habiendo sostenido el recurso contra esta sentencia el Sr. Lastres. Defiende éste que la ley no distingue de nacionalidades al tratar de la concesión del beneficio de pobreza, y que en cambio los tratados reconocen el derecho a gozar de este privilegio a los extranjeros. El abogado del Estado Sr. Fornos se ha opuesto al recurso.

¿Premeditación?

La Sala sentenciadora la apreció en el caso de un muchacho que mató a su novia porque ésta no le quería, fundándose en que el Jurado afirmó que el procesado había comprado el revólver que le sirvió para cometer el crimen dos horas antes de la agresión. El Sr. Jorro ha combatido este criterio, adhiriéndose el fiscal a su impugnación.

Crimen en una taberna.

Es vulgar el hecho que reúne al Jurado en la Sección tercera. Tomás Aparicio estaba de juerga en una taberna, celebrando la entrada del año 1911. Uno de los contentillos, José Sandoval, dió un golpe con una zambomba, y entonces Aparicio, sacando una navaja, le infirió una herida que le produjo la muerte. Le ha acusado el fiscal Sr. Velázquez de Castro, defendiéndole el Sr. Domenech.

Una sentencia.

El Tribunal Supremo ha confirmado una sentencia de la Audiencia de Burgos, en recurso por quebrantamiento de forma, desestimando una excepción de incompetencia alegada con motivo del arriendo de unas minas, cuyo mineral comercialmente beneficiable se sometió a amigables componedores. El Sr. Alvarez Guerra defendió en la vista la confirmación obtenida.

ALVAR-ARRANZ

El Rey de las Visceras

Así llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Publicaciones de actualidad

LEGISLACION DE ADUANAS

Tomo nuevo de la «Biblioteca de Derecho vigente» que publica la Casa Calleja. Un volumen de 704 páginas que contiene todas las disposiciones vigentes sobre Aduanas (salvo los nuevos aranceles, que forman tomo aparte). En tela azul, 1,50 pesetas. Pídanse prospectos en librerías ó al editor S. Calleja, Madrid, de la «Biblioteca de Derecho vigente» que encierra en sus 57 tomos toda la legislación vigente española.

que, abierta la sesión, se concedería la palabra al Sr. Azcárate.

El Sr. Maura llegó al Congreso en ocasión en que el señor conde de Romanones se dirigía al salón de sesiones.

El desarrollo que ha tenido el debate promovido por la pregunta del Sr. Azcárate, respecto de la supuesta crisis, no ha respondido a la expectación que había.

Afirmó el Sr. Canalejas lo que particular y públicamente tiene repetido, ó sea que no sólo cuenta con la confianza de la mayoría, sino también con la regia, prometiendo que no habrá transformación política sin que sea depurada en el Parlamento.

Muy breve fué la intervención del Sr. Maura; éste, en medio de un silencio religioso, habló para explicar su penúltima conferencia con el Monarca, celebrada después de visitar al Sr. Canalejas, y calificar de bochornosos los rumores atribuyéndole que hubiera solicitado el Poder en la entrevista de hace tres días con él.

No se esperaba que interviniera el señor Iglesias (D. P.); pero lo hizo, extrañándose de lo sucedido y mucho más de cuanto había escuchado en la Cámara, y expresando su creencia de que a nadie convencerán las explicaciones de unos y otros.

El Sr. Soriano también habló, anunciando que lo sucedido tendrá más amplia discusión dentro del debate político.

En los pasillos mucha animación y comentando cada cual a su gusto la intervención de los oradores que han tomado parte en el breve debate.

Platería M. ESPUNES (S. en C.)

Esta Casa presenta los objetos de platería más variados, más nuevos, más artísticos y más económicos, todos de plata de ley. CALLE DE SEVILLA, 2.

INFORMACION BURSATIL

24 DE ENERO.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID

Table with 2 columns: Value and Price. Includes items like 4 por 100 interior, Obligaciones del Tesoro, Banco de España, etc.

A las cinco en el corro:

Table with 2 columns: Value and Price. Includes items like Ultimo cambio, Ultimo de próximo, Cambio más alto, etc.

Por la mañana en el Banco:

Table with 2 columns: Value and Price. Includes Ultimo cambio.

CIERRE DE BARCELONA

Table with 2 columns: Value and Price. Includes 4 por 100 interior, Norte, Alicante, etc.

Última hora. (Bolsín.)

Table with 2 columns: Value and Price. Includes 4 por 100 interior, Norte, Alicante, etc.

Bolsín de la mañana.

Table with 2 columns: Value and Price. Includes 4 por 100 interior, Norte, Alicante, etc.

CIERRE DE BILBAO

Table with 2 columns: Value and Price. Includes Altos Hornos, Resinas, Explosivos, etc.

CIERRE DE PARIS

Table with 2 columns: Value and Price. Includes Exterior español, Póna francesa, Brasil, etc.

Automóviles "Colibrí"

Los únicos capaces de resistir las malas calles y carreteras. Los de menos consumo, garantizado. Los más baratos. Agencia general, Almirante, 10, Madrid.

mores hasta el Sr. Canalejas era que no permaneciera entre sombras lo que trataban con extensión los periódicos, porque esto causaba grave daño á la Patria.

El Presidente del CONSEJO comienza exponiendo que antes de los sucesos de Valencia se habían permitido allí toda clase de propagandas á los elementos radicales, amañándose al Poder público con la revolución y la huelga revolucionaria.

Su señoría acusa al Gobierno de haber seguido una conducta política reaccionaria, sin tener en cuenta que, de ser eso cierto, no se habría permitido la publicación del periódico órgano de los radicales.

El capitán general de Valencia hizo muy bien al imponer la ley á todos, incluso á mis amigos, si á ella faltaron.

A juzgar por las palabras de S. S., en Valencia no hubo nada. Barricadas, ladrillazos á la fuerza pública, tiros, corte de vías férreas, telegráficas y telefónicas... eso no fué nada!

El Sr. Barral ha censurado al capitán general, pero si reflexiona verá que no tienen razón de ser tales censuras, porque la suma de elementos defensores del orden social debe hacerse por iniciativa de la autoridad, mucho más cuando una ciudad se halla sometida, como se hallaba Valencia, á la tiranía de los radicales.

Reconozco que S. S. ha estado moderado en su discurso, y por eso no quiero recordarle ciertos hechos ni determinadas denuncias.

Aunque algunos radicales lo nieguen, no deja de ser cierto que muchos radicales perpetraron actos franca y abiertamente revolucionarios, respondiendo así á las propagandas anarquistas del diario «El Pueblo».

El estímulo deliberado para que los ciudadanos faltan á las leyes, trae las naturales consecuencias, sobre todo entre las gentes poco cultas.

¿Dónde están las protestas contra las elecciones municipales?

En ninguna parte; lo cual prueba que se verificaron con absoluta tranquilidad.

No quiero emplear frases vehementes ni tonos agudos en cuanto se refiere á las torturas, porque S. S. ha usado de gran moderación al tratar ese asunto; pero no tengo más remedio que hablar de ellas con calor, porque todavía, á pesar de cuanto ha ocurrido, se me nombra la palabra vergüenza.

Su señoría, sin comprobar los rumores, los esparció; pero quien no los desea no debe propararlos.

Con el expediente incoado aparece el propósito de ir tan lejos como hiciera falta en ese camino de las torturas. Recuerda sobre este punto todo lo dicho en la Prensa radical, lo mismo en El Pueblo, de Valencia, que en El Radical, de Madrid.

Se dijeron cosas estupendas, que fueron telegrafadas al Extranjero, á todo el mundo, sin mirar ni tener en cuenta para nada que eso perjudicaba gravemente al honor de la Patria, sobre la cual se han lanzado toda clase de injurias.

Se dijo en todos los tonos que había pruebas de cuanto se afirmaba, sin que hayan aparecido por ninguna parte.

El asunto no está terminado todavía; pero mientras no, queda probado que existieron las famosas torturas, es preciso decir que todo es falso de toda falsedad.

Está bien que aquí en el Parlamento se hable con moderación; pero en el mismo tono ha debido hablarse fuera de aquí.

De todos modos es bueno que conste el hecho que ningún señor diputado se haya atrevido á sostener en el Parlamento semejantes patrañas.

Rectifica el Sr. BARRAL, haciendo constar que él no llevó los rumores acerca de las torturas hasta el jefe del Gobierno sino como un estado de conciencia del pueblo; pero jamás dijo que tuviera pruebas.

ORDEN DEL DÍA

Se procede á votar por bolas pensiones para D. Vicente Jimeno y Domínguez y para las viudas del teniente coronel de Artillería don José Royo y del comandante de la misma Arma D. Enrique Guiloche, siendo aprobadas.

ALCANCE POLÍTICO

El diputado á Cortes por Baza D. Pío Suárez Inclán ha solicitado la vacante de jefe del Depósito de la Guerra en el ministerio del ramo.

Como es incompatible este cargo con el de diputado, si obtiene el destino que solicita, renunciará el acta.

El ministro de la Guerra ha leído en el Senado el siguiente proyecto de ley: «Artículo único. Se concede al teniente coronel de Caballería D. Manuel Fernández Silvestre el empleo de coronel de la propia Arma con la antigüedad de la fecha de la publicación de esta ley.»

En el Senado se ha constituido la Comisión que entiende en el proyecto de ley que establece la modificación de categorías de clases de tropa, nombrando presidente al general González Parrado y secretario al marqués de Santa María.

Volverá á reunirse la Comisión á últimos de semana para dar dictamen.

Esta noche ó mañana sancionará S. M. el Rey las leyes de fuerzas del Ejército y de la Armada para el presente año.

Gran expectación hubo en el Congreso desde media hora antes de que la sesión empezara.

Muchos corrillos, y en todos comentándose con viveza cuanto se ha publicado en estos dos últimos días.

El señor conde de Romanones conferenció en su despacho con los Sres. Salillas y Barral, y más tarde con el Sr. Azcárate.

Después llegó á la Cámara el Sr. Canalejas y tras éste el Sr. Barroso.

Ambos pasaron á conferenciar con el presidente del Congreso.

Sonaron los timbres, y en seguida se dijo

verosímiles los rumores en que se mezclaba mi nombre.

Extrañase de esos rumores circulados acerca de la crisis, que no sabe de dónde partieron, ni le importa.

Explica cómo el domingo 14 del corriente fué llamado por S. M. á una consulta. Antes de acudir á ella quiso ver al Sr. Canalejas, y le vi, para saber su opinión; después fui á la consulta con el Rey, y dije á S. M. lo mismo que había dicho al Sr. Canalejas.

No tengo, pues, nada que ver con esos rumores, que, á pesar de haber nacido en ese salón de conferencias y en esos pasillos, los estimo inconcebibles y hasta bochornosos. (Muy bien.)

El Sr. IGLESIAS declara que la noticia de la crisis sorprendió á todo el mundo, y sobre todo á los trabajadores que representa.

Y sorprendió, no sólo á los que no tienen costumbre de entender en estas cosas, sino á los inteligentes y habituados.

La Prensa ha recogido impresiones y comentarios de los personajes políticos, y no me negaréis que la Prensa y sus opiniones pesan en el país.

Pues las cosas que han ocurrido estos días han demostrado que no existe régimen parlamentario, ó, por lo menos, se procede como si no existiera.

Vosotros podréis decir lo que tengáis por conveniente; pero si preguntárais al país verías que piensa todo lo contrario.

El Sr. Maura acaba de negar un hecho, el de la agitación de los elementos liberales con relación á la crisis.

El Presidente del Consejo niega el revuelo de la crisis..., y negaría lo mismo que el mundo existe. (Risas.)

¿En qué situación deja S. S. á la Corona? (Rumores.)

A pesar de vuestros rumores, yo os digo que si no dais más explicaciones que esas, el país, que hasta ahora hablaba de crisis orientales, en adelante creará en las archiorientales, y que el Parlamento no funciona; pero sí el poder personal. (Protestas en la mayoría y campanillazos de la presidencia.)

El Presidente del CONSEJO: El Sr. Iglesias tiene un fervor monárquico que me encanta. (Risas.) El día pasado se quejaba de que yo no defendía al régimen monárquico, y hoy se queja también de que dejo en mal lugar á la Corona. Esa será la opinión de su señoría y de sus amigos; pero no es la exacta.

El Rey me dijo: ¿Qué es eso que hablan de crisis? Con lo cual quería decir: ¿Qué disparate es ese?

Reitera lo dicho acerca de lo acaecido en la crisis y de que los ministros no han hablado una palabra de crisis.

El Sr. IGLESIAS (D. Pablo): Tengo derecho á hablar porque hablo en nombre de mi partido, y por eso tengo derecho á preguntar.

No tengo fervor monárquico, porque tengo bien demostrado todo lo contrario. Cuando hablo de que S. S. deja en descubierto á la Corona, lo mismo que cuando hablé de que S. S. dejaba indefenso el régimen, consignaba hechos; pero no exponía opiniones mías. Insisto en que S. S. no ha explicado la crisis.

El Sr. SORIANO: El debate no ha terminado; tocará á todo, de la Monarquía para abajo, incluso el régimen constitucional.

Después de las explicaciones del jefe del Gobierno, hay que repetir aquello de «con azúcar está peor».

Hay aquí algo para los Sres. Maura y Cierva. (Rumores y risas.)

No me vuelva la espalda el Sr. Cierva. (Risas y rumores.)

No me vuelva la espalda...

El Presidente de la CAMARA: Diríjase su señoría á la Cámara.

El Sr. SORIANO: Es que en cuanto veo al Sr. Cierva, no puedo remediarlo.

¿Es posible, Sr. Maura, que un jefe de partido, válido de una Monarquía, como el conde duque de Olivares, esté mudo durante dos años?

Desde que cayó del Gobierno no nos ha dicho cómo piensa ni lo que piensa.

El Presidente de la CAMARA: Queda terminado este incidente.

Debate político.

Cuando comienza su discurso el Sr. Barral, muchos diputados abandonan los escaños, porque el interés político estaba concentrado en la primera parte de la sesión.

El Sr. BARRAL trata especialmente de los sucesos políticos desarrollados en Valencia durante la huelga del verano último.

Censura con acritud ante todo que se mantenga todavía el estado de guerra en Valencia.

Opina que se trató á los radicales de modo distinto que á los demás ciudadanos.

La censura fué tan rígida, que no se permitió publicar en Valencia ni lo que el Presidente del Consejo decía á los periodistas de Madrid.

Quejase amargamente de que en las elecciones de concejales tuviera intervención la autoridad militar, como lo prueba el consejo del capitán general de Valencia para que se unieran todos los elementos de orden y formar una sola candidatura.

Con la política seguida allí ha crecido y se ha envalentonado el partido tradicionalista, con perjuicio de los liberales, pues hasta la dirección de las elecciones fué llevada por el jefe de los jaimistas. (La Cámara está distraída.)

El Presidente del CONSEJO: ¿Dónde están las protestas de las elecciones?

El Sr. BARRAL: ¿Pero qué protestas cabía hacer ni formular después del bando del gobernador y con las tropas en las calles?

La opinión de Valencia no está representada en esa elección, que debe ser motivo de bochorno y de vergüenza para el Gobierno.

Habla de todo lo ocurrido en Valencia el verano último, y singularmente se refiere á las denuncias de las supuestas torturas, que él llevó como rumores hasta el jefe del Gobierno.

La intención de los que llevamos esos ru-

nia que hacer algunas preguntas acerca de esa que llaman crisis.

Se extraña de que el ministro de Marina haya dicho que las fuerzas que están en Larrache y Alcázar no son permanentes, sino que están accidentalmente ejerciendo funciones de policía.

Pregunta al ministro de Marina el alcance de esa declaración.

El ministro de MARINA siente no poder entrar en ciertas explicaciones. Que esas fuerzas están hoy en el mismo concepto que el día que desembarcaron, y sabido es fué motivada por una función de policía. Que no hay nada de ejército de ocupación, sino que fueron á cumplir con un compromiso internacional, y que el asunto está pendiente de negociaciones.

El conde de ESTEBAN COLLANTES insiste en saber por qué fueron las fuerzas, y el Presidente de la CAMARA le hace constar que el asunto es muy delicado.

Aprobado el segundo artículo, se aprueba el dictamen.

También, y previa la aprobación de urgencia, se aprueban definitivamente los dos proyectos.

Se procede á la votación definitiva del proyecto de ley de Ferrocarriles estratégicos y secundarios.

El Sr. SANCHEZ ALBORNOZ cree que en la redacción de un artículo se acordó modificarlo con una enmienda, y llama la atención de la Mesa.

El Presidente de la CAMARA declara que es un error material que se subsanará, y se aprueba definitivamente el proyecto.

Dada lectura al orden del día para la sesión siguiente, y acordado que mañana se reúna el Senado en secciones, se levanta la sesión.

Eran las cinco de la tarde.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las tres y treinta y cinco, cuando empiezan á sonar los timbres, las tribunas están de bote en bote.

Los escaños se pueblan de diputados. En el banco azul el Presidente del Consejo y los ministros de Gobernación y Fomento.

El conde de ROMANONES abre la sesión á las cuatro menos veinte, y queda aprobada el acta.

El Sr. AZCARATE formula su anunciada pregunta acerca de la crisis.

Sin que se pueda precisar el origen, en la noche del lunes cundió por todos lados la noticia de que el Gobierno estaba en crisis. La especie era incomprensible, porque en el Parlamento no había ocurrido nada extraordinario, y pocos días antes el jefe del Estado había ratificado su confianza al Sr. Canalejas.

El caso es que todos daban como cosa descontenta la caída del Gobierno, cuando al asistír ayer á las fiestas celebradas en Palacio, allí mismo, parece ser que el Gobierno, en vez de asistir de cuerpo presente, resucitó, hasta el punto de que, al salir de allí el señor Canalejas, pudiera exponer á los periodistas que todo había sido una broma.

Opina que el Parlamento tiene derecho á saber todo lo que ocurre en el seno del Gobierno, y á decir que es preciso proceder con toda formalidad.

El Presidente del CONSEJO: Me parece muy lógico lo expuesto por el Sr. Azcárate.

Declara que ni remotamente, hasta ahora, en ningún momento, desde que ejerce el Poder, se ha encontrado sin la confianza de a Corona.

Tampoco cree que le falte mayoría en el Parlamento.

Fuó á Palacio con honroso encargo, con motivo de la concesión de condecoraciones por el santo de S. M., y el Rey nada me dijo en contra de su confianza.

Aquí, dentro del salón de conferencias, cundió la especie, se armó el revuelo, sin que sepa yo por qué ni á qué causas obedeció. Lo que tengo que hacer aquí es desmentir esas especies, decir que son falsas, y nada más.

Pero contando con las dos circunstancias esenciales, absolutamente necesarias para gobernar, es, á saber: la confianza de la Corona y la mayoría del Parlamento, aquí estoy y estaré para cumplir con mis deberes y compromisos.

El Sr. AZCARATE insiste en que la mayoría creía y propalaba lo de la crisis. (Rumores en la mayoría.)

¿Pero qué, os atreveréis á negar que el lunes por la noche creáis en la crisis?

El Sr. BURELL: No; la mayoría, no.

El Sr. MERINO: Nadie de aquí creía en la crisis.

El Sr. AZCARATE: Podréis decir ahora cuanto queráis, pero la noticia de la crisis era cierta.

Analiza la situación de la mayoría, manifestando tanto más su extrañeza por lo que ocurre, cuanto hace pocos días el Sr. Maura hablase mostrando decidido partidario de que continuase en el Poder el Sr. Canalejas. Respecto á la confianza de la Corona, estima el Sr. Azcárate que en España, por el origen de la Monarquía, el jefe del Estado influye poderosamente con sus palabras sobre la conducta de los Gobiernos. Sus palabras son una especie de imposición.

El Presidente del CONSEJO contesta concretamente que no puede responder de las palabras que no sean pronunciadas por el Gobierno, pues á lo que se diga ó se propale por otros elementos que no tienen la responsabilidad del Poder, no puede contestar aquí ni fuera de aquí.

Respecto á las palabras del Rey, que expresan siempre su estado de conciencia porque es consciente y porque tiene que pensar más que nadie en los asuntos públicos, pueden pesar sobre los gobernantes, porque tienen su dignidad, por grandes que sean los halagos del Poder; pero jamás tienen ni pueden tener el carácter de imposición.

Rectifica brevemente el Sr. AZCARATE, insistiendo en sus manifestaciones.

El Sr. MAURA (Expectación): Agradezco mucho al Sr. Azcárate que haya estimado in-

Mundo eclesiástico

Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid Alcalá se cita, llama y emplaza a Francisco González Alonso y a José Mateos Ramos, y se cita y se llama a Nicolás Serrano Rodríguez.

El día 25 tendrá lugar el retiro que mensualmente celebra la Unión apostólica de Presbíteros seculares en la casa misión de los reverendos padres paúles.

El retiro dará principio a las diez de la mañana y terminará a las cinco de la tarde.

El Sr. Martín Alvarez ha entregado al obispo de Madrid Alcalá la guía de las obras de la Acción católica de dicha diócesis.

Pasan de ochocientas las obras religiosas, benéficas y sociales de que dicha guía da noticia, y es un índice nuevo y enteramente inédito de la organización parroquial de Madrid y su provincia, de las academias, escuelas, colegios, catequesis y otros establecimientos y centros de enseñanza diurnos y nocturnos de la capital y su provincia; de las Archicofradías, Cofradías, Congregaciones, Hermandades y otras importantes Asociaciones católicas; de los Asilos, Hospitales, Conferencias de San Vicente de Paúl, consultorios, cunas, dispensarios, gabinetes médicos, Casas de Socorro, Monte de Piedad, obras pías y otras instituciones y establecimientos de caridad y beneficencia; de los Consejos y Juntas de Acción católica, Círculos profesionales, talleres piadosos, Cajas rurales y de otras obras de carácter eminentemente social.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

D. Emilio Requena, 71 años, Ruiz, 15.— Manuel Angulo, 7 meses, Carretas, 39.— Josefina Suárez, 16 años, Villalar, 11.— María del Pilar Calonge, 22 años, Casado del Alisal (hotel).— Agustina Retortillo, 67 años, plaza de la Independencia, 2.— Isidro Hidalgo, 81 años, Isabel la Católica, 12.— Pedro Muñoz, 9 meses, plaza del Cordón, 2.— Julia Gómez, 28 años, Serrano, 28.— Cayetano Jiménez, 75 años, Marqués de Santa Ana, 45.— Francisco Pendero, 75 años, Fernández de la Hoz, 53.— Vicenta García, 47 años, Alcalá, 52.— Román Manchón, 57 años, Paz, 8.— Mariano Peral, 41 años, Fernando VI.— Bárbara Martín, 75 años, San Vicente, 4.— Felipa García, 29 años, Casa de Socorro de Palacio.— Serafina Alvarez, 30 años, Hospital Provincial.— Marcelina Bachiller, 61 años, Santa Engracia.— Teresa Soto, 69 años, Cruz Verde, 20.— Anacleto Almeida, 20 años, Jacometrezo, 7 y 9.— Ignacio García, 27 años, Estación de las Delicias.— Casilda Iglesias, 42 años, Tesoro, 18.— Carmen Armero, 21 años, Barcelona, 12.— Emeteria Martín, 50 años, Salitre, 64.— Tiburcia Franco, 37 años, Ave María, 24.— Joaquín de Mergelina, 64 años, Castelló, 48.— Arturo Blanco, 46 años, Paseo de las Delicias, 4.— Miguel Olmedo, 42 años, Campoamor, 7.— Pedro Martínez, 52 años, Génova, 14.— Vicenta Esteve, 49 años, San Bernabé, 6.— Cipriano Silva, 39 años, San Carlos, 4.— Francisco Jiménez, 77 años, Buen Suceso, 8.— Francisco Reinases, un año, Ilustración, 8.

Concepción Igualada, un año, Calatrava, 8. Celestino Verdaseo, un año, Hospital del Niño Jesús.— Segundo Gómez, un año, Juan Pantoja, 22.— Rosa Iglesias, 2 meses, Antonio López, 13.— Jesús Juanino, 2 años, Goya, 41.— Rosa Riestra, un año, Santa Engracia, 70.— Vicente Cristóbal, 54 años, Hospital Provincial.— Ángela Oliva, 20 años, ídem ídem.— Ángela Cambra, 6 días, ídem ídem.— María Gómez, 4 años, ídem ídem.— María Fernández, 35 años, Depósito judicial.— Escolástica García, 77 años, paseo de Ronda, Asilo. Florentino López, 74 años, Asilo de la Paloma.— Ángel Sánchez, 3 años, Peñón, 20.

TIRO NACIONAL

Representación de Madrid.

Convocatoria.—Con arreglo a lo dispuesto en los artículos 31 y 33 de los estatutos generales, esta Representación celebrará asamblea ordinaria el día 28 del actual, a las cuatro de la tarde, en la calle de la Bolsa, núm. 14, para tratar de los asuntos que comprende la siguiente orden del día:

Acta de la sesión anterior.—Examen de las cuentas de 1911.—Lectura de la memoria anual.—Elección de un cargo de vocal de la Junta directiva que ha resultado vacante.—Dar posesión de sus cargos a los socios elegidos para constituir la Junta directiva en el presente año.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Discursos pronunciados en las recepciones hechas por S. M. el Rey (q. D. g.) de las Comisiones del Senado y del Congreso de los Diputados, encargadas de felicitarle con motivo del día de su santo.

Real orden (rectificada) referente a la celebración en España del segundo Congreso internacional de Ciencias administrativas.

GOBERNACION.—Real decreto concediendo honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, a D. Jenaro Vázquez y Cuesta, director de sección de primera clase del Cuerpo de Telégrafos.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando registradores de la propiedad de Alariz y Puenteareas a D. Gerardo Rodríguez Aldemira y a D. Roque Pesqueira Cuspo.

GUERRA.—Reales órdenes disponiendo se desuelvan a los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

HACIENDA.—Real orden concediendo exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas, creado por la ley de 29 de diciembre de 1910, a favor del hospital de la Caridad de Ferrol (Coruña).

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS

ARTES.—Reales órdenes nombrando, en virtud de oposición, profesores de término de las Escuelas industriales de Gijón y Las Palmas (Canarias), respectivamente, a D. Juan del Castillo y Díaz y a D. Manuel Mascareñas y Boscaea.

Otra disponiendo se incluya entre los señores nombrados para formar la Junta de Iconografía nacional a D. Pablo Bosch.

Asociación de la Prensa

La fiesta del viernes.

El viernes, a las cuatro y media de la tarde, se verificará en el teatro Eslava la notable función extraordinaria de ópera, cinematografía y cuplés organizada por la Asociación de la Prensa.

Ya hemos dicho que el espectáculo estará constituido por números de la mayor atracción: *La mujer divorciada*, la preciosa ópera que tantos aplausos obtiene a diario y cuya representación pueden escuchar los más delicados oídos; hermosas películas, que presentarán el Coliseo Imperial, el teatro Roma y el Triánón Palace, y otro número interesantísimo: cuplés de la Fornarina, acompañada por el maestro Quinto Valverde. Una función, en fin, verdaderamente extraordinaria que atraerá, sin duda, al teatro Eslava numerosísimo y distinguido público.

Muchas señoras han solicitado palcos para la fiesta del viernes 26.

Los billetes pueden adquirirse desde esta noche en el despacho del teatro.

No se cobrará el aumento de Contaduría. He aquí los precios de las localidades: Proscenios plateas, bajos y entresuelos, 40 pesetas; palcos bajos y entresuelos, 25; ídem principales, 12; butacas, 5; ídem de palco principal, 3; asiento de anfiteatro, 2; ídem segundo, 1; entrada de palco, 1,50.

DE ESTADO

El embajador cerca del Rey de Italia ha participado que hoy 24 ha empezado el bloqueo del litoral omaniano del Mar Rojo, desde las islas Hodeida hasta las de Goluáifac, entre los grados 5,11 y 14,30 de latitud.

Se conceden a los barcos neutros cinco días para salir libremente.

En las fiestas que se celebrarán en Sofía con motivo de la mayoría de edad del Príncipe de Bulgaria, el día 2 de febrero próximo, representará a S. M. el Rey de España nuestro embajador en San Petersburgo, conde de la Viñaza, acompañado de un ayudante de Su Majestad, nuestro agregado militar en Viena, Sr. Roig de Lluís, y del secretario de Embajada, marqués de Romero de Tejada, que actualmente desempeña su cargo en Bucharest.

Francia estará representada por el general D'Amade; Rusia, por el gran duque Wladimirovich, y Austria, por el archiduque José.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST» NOTICIAS GENERALES

Ayer falleció el redactor de *El Correo Español* D. Mariano Peral García. Según relato del estimado colega, había estado trabajando en sus tareas de información local el día anterior, cuando se sintió indispuerto, agravándose ayer hasta el triste desenlace de que damos cuenta.

Este compañero en la Prensa, que ha dejado su vida en las tareas periodísticas, era joven; ha muerto a los cuarenta años, y de los veinticinco dedicados a trabajos literarios, deja obras muy estimables como poeta y autor cómico.

Reciban la Redacción de *El Correo Español* y la familia del finado nuestro sincero pésame.

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica el popular y prestigioso diputado provincial D. Alfonso Cernuda, que de tantas simpatías goza entre todas las clases sociales del distrito de la Latina, ha recibido muchas felicitaciones, siendo numerosas las personas que han desfilado por su domicilio para testimoniar el afecto que profesan a quien con tan grandes entusiasmos trabaja en pro del distrito y de los ideales monárquicos.

Después de haber pasado seis meses en París, llegó el domingo a Madrid el ilustre poeta Eduardo Marquina.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ateneo de Madrid.—El jueves, a las seis y media de la tarde, dará D. Víctor María Concas una conferencia de las de Historia política contemporánea, organizadas por la Sección de Ciencias históricas, desarrollando el tema siguiente: «Los marinos de la Regencia de Cádiz».

El transporte *Almirante Lobo* ha abandonado las aguas de Cádiz.

En Mahón ha fondeado el cañonero *Nueva España*.

Frente a Altea ha sido echado a pique por el vapor ruso *Orion* el laúd *Angela*, de la matrícula de Ibiza.

La tripulación se ha salvado.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El Sr. D. José María Gurich, presidente de la Casa de Socorro del distrito del Congreso, ha repartido entre los pobres bonos de especias, y ha publicado la oportuna lista de donantes.

MOTILLA, peluquero. Alcalá, 5, primero.

Podemos sinceramente recomendar a nues-

tros lectores las pastillas del doctor Andreu, contra la tos, sin temor a quedar desmentidos.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

A los clientes de S. de Orive. — No habiendo sido ningún consumidor de mis productos favorecido por la suerte del último sorteo, guarden los billetes que tengan en su poder, para entrar a nueva suerte. Mi deseo es regalar el chalet al que tenga número igual al del premio mayor de la jugada de la lotería nacional que oportunamente se anunciará. Se sigue obsequiando a mis clientes con los billetes que restan, comprando las 6 pesetas en Licor del Polo y Agua de Colonia, como se hizo hasta el 20 de enero actual.—Logroño, 21 de enero de 1912.—S. de Orive.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Durante los días que restan a la presente semana no habrá clases en el Conservatorio, con motivo de la gran conferencia que sobre oceanografía dará el día 26, en el salón grande, el ilustre oceanógrafo Príncipe de Mónaco, y a la que asistirá, según parece, Su Majestad el Rey.

El local ha sido, al efecto, convenientemente preparado.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

De maniobras.

VILLAGARCIA. (Miércoles, tarde.) La escuadra inglesa ha salido de maniobras hasta el viernes, día en que volverá aquí. El 28 carboneará.

Ha quedado en la ría el barco taller.

Disensiones carlistas.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Se ha acentuado la escisión existente entre los elementos tradicionalistas de Barcelona, a consecuencia de las elecciones celebradas el domingo para la renovación de la Junta directiva del Círculo.

La escisión es entre los elementos jóvenes del partido y los antiguos.

El teniente Vallejo.

Mañana se efectuará el entierro del desgraciado teniente de infantería de Alba de Tormes D. Adolfo Vallejo, que falleció por consecuencia de las emanaciones de un brasero en el cuerpo de guardia de la cárcel celular.

La desgracia ha producido mucho sentimiento.

Se trataba del hijo único de una modesta familia, que, a costa de grandes sacrificios, logró que aquel ingresara en la oficialidad del Ejército.

Esperando a Dato.

El catedrático D. Eusebio Díaz, presidente de la Juventud conservadora de Barcelona, ha recibido una carta del Sr. Dato anunciándole que el domingo en el expreso llegará a Barcelona, en cuya ciudad estará pocas horas, porque se propone regresar a Madrid la misma noche.

En favor de la moralidad.

El gobernador ha reunido a los delegados de distrito, excitándoles a extremar el celo en la campaña emprendida en favor de la moralidad pública.

Discurso comentado.

Se comenta un párrafo del discurso pronunciado por el general Weyler ayer en el banquete organizado por los elementos dinásticos de Barcelona.

Aizó la copa el general Weyler por el triunfo de nuestras armas en Melilla y porque el Gobierno vaya por buenos caminos, congratulándose del acto que se celebraba, esperando será el prelujo de otros sucesivos que consoliden la unión de los monárquicos de todos los matices de esta provincia.

Fuga de presos.

Comunican de Gerona que de la cárcel de Puigcerdá se han fugado tres presos, utilizando un boquete abierto en la pared del calabozo.

Al enterarse de la fuga, la fuerza de la guardia salió en persecución de los presos, sin darles alcance.

Los presos sufrían condena por estafa, violación e insultos a la Guardia Civil.

Los albañiles de Reus.

Comunican de Reus que continúa el conflicto de los obreros albañiles.

Las obras, así públicas como particulares, están completamente paralizadas.

Los detenidos en la semana anterior por coacciones y lesiones, han quedado en libertad provisional, merced a gestiones de diversas entidades que confían solucionar el conflicto.

EXTRANJERO

Italia tiene dinero.

ROMA. Las noticias que han publicado algunos periódicos extranjeros, según las cuales el Gobierno italiano ha negociado, sin resultado, un empréstito en París, carecen tanto más de fundamento, cuanto que el Tesoro italiano dispone de recursos suficientes para hacer frente, durante mucho tiempo todavía, a los gastos de la guerra, sin tener que acudir al crédito interior.

El «Alicante».

MANILA. Con rumbo para Singapoore, ha salido ayer de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica *Alicante*.

Los Reyes de Inglaterra.

MALTA. Esta mañana ha fondeado el buque que conduce a los Reyes de Inglaterra, cuya llegada ha sido saludada por la escuadra francesa con las salvas de ordenanza.

El pueblo ha tributado una cariñosa acogida a los Soberanos británicos.

Incidente solucionado.

PARIS. Dice «Le Matin» que puede considerarse como solucionado el incidente franco-italiano, pues le consta que el Gabinete de Roma acepta la entrega a Francia de los 29 pasajeros turcos.

«L'Echo de Paris» dice que si no son liberados hoy mismo, el Gobierno francés tomará las medidas necesarias para poner a salvo la dignidad del país y sus intereses.

MARRUECOS

Dice «Le Matin».

PARIS. «Le Matin» dice que M. Poincaré celebró ayer una larga conferencia con el embajador, M. Geoffroy, y que en autorizados centros se estima que los Gabinetes de Madrid y París hallarán pronto un camino de concordia, por el que serán llevadas las negociaciones a un feliz término.

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Llegada a Melilla.

MELILLA. (Miércoles, tarde.) Ayer llegó a esta plaza el general Ramos, acompañado de sus ayudantes.

También llegó el coronel Sr. Centeno, jefe de la Subinspección de las tropas indígenas. Ambos fueron recibidos en el muelle por los generales Sres. Jordana y Palomo y varios jefes y oficiales.

El general Serra.

Ha sido muy felicitado por su ascenso a general el coronel Serra.

Este, antes de regresar de Melilla, despidióse de todos con una sentida y patriótica orden del día.

Detalles de una operación.—El objetivo.

Conócense nuevos detalles de las operaciones llevadas a efecto por nuestras tropas para traer paja de los almiarés próximos al monte Arruit.

Mandaba las fuerzas el capitán González Carrasco, el cual, después de recibir instrucciones del general Larrea, salió con veintidós policías montados y veinte de a pie, más la harfa amiga, compuesta de doscientos hombres de Mazuza, al mando del capitán Riquelme.

Completaban las fuerzas el tercer escuadrón de Alcántara y la sexta compañía montada de Administración Militar.

El capitán Carrasco hizo desplegar en orden de combate la Policía montada, mientras el tercer escuadrón de Alcántara más una sección se situaba junto a un almiar, custodiando 150 acémilas, destinadas a cargar con la paja y conducirla al campamento.

En otro almiar, situado un kilómetro más al Sur, hizo lo mismo una sección de Alcántara, custodiando las restantes acémilas.

El resto de las fuerzas colocóse entre ambos almiarés, para poder prestar auxilio donde fuese necesario.

La Policía indígena, entretanto, avanzaba en orden de combate, hasta un kilómetro de distancia de los almiarés.

Empieza el fuego.

Al llegar allí, aparecieron grupos de enemigos dispuestos a hostilizarla e impedir su avance.

La Policía indígena rompió entonces el fuego sobre los rebeldes, logrando tenerlos a raya con sus certeros disparos.

A las tres de la tarde el enemigo se rehizo y acometió a las fuerzas leales, con tan esforzado empuje, que hubo que enviar una fuerza que había quedado en reserva, en apoyo de la Policía indígena.

Poco después terminaba la carga de las acémilas, que, acto seguido, marcharon hacia el monte Arruit, conducidas por las fuerzas de Administración Militar.

La retirada.

Inmediatamente, conseguido el objeto de la operación, empezó la retirada de nuestras tropas.

El enemigo, siguiendo su costumbre, tan pronto como se inició la retirada, atacó a nuestras tropas con gran brío, siendo rechazado por la valentía de nuestros soldados.

El batallón de Extremadura, con el teniente coronel Sr. Tort, acudió en apoyo de nuestras fuerzas, y la retirada se hizo en repliegue escalonado con admirable orden, no teniendo que lamentar ninguna baja.

Sólo tuvimos dos moros amigos de la harfa de Mazuza heridos, un caballo muerto y dos heridos del escuadrón de Alcántara.

La batería de Harcha.

La batería de Harcha cañoneó ayer a varios grupos de moros que trataban de acercarse a sus antiguas viviendas.

Construyendo barracas.

En Ras el Medua se ha dado principio a la construcción de barracas.

El general Aldave.

Encuéntrase algo delicado de salud el general Aldave.

Por fortuna, su indisposición no reviste caracteres de gravedad.

Sin novedad.

En las demás posiciones avanzadas no ocurre novedad.

Vigilando la costa

MELILLA. (Miércoles, tarde.) Siguen fondeados en esta rada el *Cataluña* y el *Laya*.

El *Recalde* vigila las costas de la ensenada de Yazanen.

Los prisioneros españoles.

MELILLA. (Miércoles, tarde.) Hoy se han recibido noticias de Bu Ermana, donde se hallan nuestros prisioneros, quienes dicen están muy bien tratados y haber recibido los vestidos y mantas que se les enviaron de la plaza.

Las gestiones para su liberación prosiguen por buen camino.

Dicen los soldados que los moros les guardan muchas consideraciones por temor a que tomemos represalias con los harkenos que están en nuestro poder.

En la carta de ayer pedían se les mandaran

periódicos diarios e ilustrados, y decían que los que habían sido apesados, estando heridos, mejoran notablemente.

El capitán Sr. Barbeta les ha mandado esta mañana, por conducto de un moro amigo, muchos periódicos y un paquete de medicamentos, dando encargo al moro les facilitara dinero, pero trayendo el recibo.

Los prisioneros decían que no necesitan dinero, pues las familias moras que tienen deudos presos en Melilla les daban ocho duros diarios, y que continuaban en libertad, paseándose por los alrededores de la casa en que se alojaban, enclavada en la falda del monte Meuro.

LACALLE

AVISOS ÚTILES

Una sorpresa agradable

Creerse incurable y cuando ya se perdía completamente la esperanza verse curado en unas cuantas semanas, sin duda constituye la sorpresa más agradable que puede experimentar un enfermo. Doña Concepción Carrera, de Barcelona, calle de San Felipe, número 1, 4.º 2.ª, acaba de tener una sorpresa de este género. Doña Concepción Carrera se hallaba en un estado de salud sumamente precario: hacía diez años que se encontraba anémica y había llegado a creerse incurable, vista la ineficacia de cuantos tratamientos había seguido. Comenzó a tomar las Píldoras Pink sin grande persuasión ni esperanza, y grande fue la sorpresa suya, como ella misma dice, cuando vio al poco tiempo que las Píldoras Pink la sentaban muy bien y que iba mejorando mucho. He aquí lo que nos escribe:



D.ª Concepción CARRERA
Cl. Marín

«Sus Píldoras Pink me han curado de un modo enteramente sorprendente, pues estaba muy mala, y tantos remedios había experimentado ya en vano, que de ninguna manera suponía la posibilidad de recuperar la salud. Hacía diez años que me encontraba anémica y, por decirlo así, ya no tenía sangre. Estaba debilísima, pálida lo mismo que la cera y sumamente flaca; no podía ocuparme ni aun en el más pequeño trabajo, pues el menor esfuerzo me producía palpitaciones tan violentas, que creía morir. Los dolores de cabeza no se me quitaban ni un minuto y mis reglas se habían trocado en anormales y casi insignificantes. También se me habían hinchado las piernas hacía meses. No hay duda de que estaba muy enferma. Por esto, tan luego como advertí que las Píldoras Pink comenzaban a producirme buen efecto y que me iba encontrando mejor, no podía creer que tal cosa durase. Pero la mejoría fué en aumento, y ahora ya estoy enteramente curada y en perfecta salud.»

Las Píldoras Pink son de soberanos efectos contra todas las enfermedades que provienen de la pobreza de la sangre, de la debilidad del sistema nervioso. Curan la anemia, clorosis, debilidad general, irregularidades de la mujer, dolores de estómago, neurastenia, jaquecas crónicas, reumatismo.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja y 21 pesetas las seis cajas.

PÉRDIDA

de un perro zarcero (Dachs), color canela; atiende por «Treddy».

Presentado en la Puerta del Príncipe, del Real Palacio, donde se dará gratificación por el hallazgo.

LOMA MATERIAL ELECTRICO PLAZA DE BILBAO, 11.

Los EMPLASTOS WINTER curan todos los dolores REUMATICOS. Exljase la marca WINTER.

ABANICOS Siempre novedades. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Sociedad Anónima «El Aguila», FABRICA DE CERVEZA Y HIELO Junta general ordinaria.

Se convoca a los señores accionistas de esta Sociedad a la que tendrá lugar el día 12 de febrero próximo, a las cuatro y media de la tarde, en el domicilio social, calle del General Lacy (Fábrica), en la forma que establecen los artículos del título III de sus Estatutos.

Será objeto de deliberación: 1.º Examen y aprobación del balance y cuentas, juntamente con la Memoria que acompaña a éste.

2.º Aprobación del reparto y amortizaciones sobre beneficios.

3.º Nombramiento de consejeros numerarios y suplentes que han de reemplazar a los que cesan, con arreglo al artículo 24.

El plazo para depositar las acciones ó resguardos de Bancos ó Sociedades de crédito en la Caja social expira el día 9 de febrero.

Madrid, 23 de enero de 1912.—El presidente del Consejo de Administración, Don Isidro Gómez y Velasco.



VINO DE PEPTONA DE ORTEGA

Medalla de oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, y en la Exposición Universal de Bruselas de 1910.

Laboratorio-fábrica Puente de Vallecas. Farmacia CALLE DEL LEÓN, NUM. 15. MADRID

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es tan agradable como el mejor postre.

ESPECTACULOS DEL DIA 25.

REAL.-9.-58.ª del turno 2.º Debut de Anselmi.-Tosca. ESPAÑOL.-9.-Fin de condona y Herida de muerte.

Petite Servia, Toledanita y Carrasco, Ronco, Les Brocas, Dora la Gitana, Lydia Fleur, Ernestos (rey de la insensibilidad) y Anderson.

Santos del día 25.-La Conversión de San Pablo, apóstol; San Bretón, obispo y confesor; Santa Elvira, virgen y mártir, y los Santos mártires Ananías, Juveniano, Máximo, Donato y Sabino.

EL NIÑO FRANCISCO GOSÁLVEZ Y MANRESA HA SUBIDO AL CIELO el día 24 de enero de 1912. Sus desconsolados padres, D. Enrique Gosálvez Fuentes y doña María Manresa y Gosálvez; hermanos, tios, primos y demás parientes.

LA AMUEBLADORA 85, MAYOR, 85 José Gallego. Grandes almacenes y fábrica de muebles EXPORTACIÓN A PROVINCIAS de estilo.

LA SEÑORA Doña Antonia García del Mazo y Sweeting VIUDA DE D. PLÁCIDO SANTA CRUZ Ha fallecido el día 24 de enero de 1912.

LA SOLEDAD.-Desengaño, 10. BANCO MATRITENSE Sociedad Cooperativa de Crédito MARIANA PINEDA, 8, MADRID

CONTRA LA TOS las BRONQUITIS, los CATARROS CRÓNICOS CÁPSULAS COGNET

BANCO ARAGONES SECCIÓN DE SEGUROS-ZARAGOZA Inscrita en el Registro oficial del Ministerio de Fomento.

AL PÚBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Galeses, Brillantes, Perlas, Esmeraldas, y Papeletas

Oposiciones Correos, 520 plazas. Instancias hasta 31 de enero. 40 plazas F. O. del Norte, Mayo.

ANIVERSARIOS Don Miguel Novillo y Castro y su esposa Doña Teresa Araujo y Maján

ALISMAN de DICHA AMULETO BUENA-SUERTE Identico y misterioso descubrimiento. Poder personal irresistible asegurado de todo.

Cuatro casas nuevas se venden en los mejores sitios de MADRID, por tener que marchar a AMÉRICA sus dueños.

EL EXCMO. SEÑOR D. Juan Berenguer y Salazar INSPECTOR DE SEGUNDA CLASE DEL CUERPO DE SANIDAD MILITAR.

CARIDAD Una buena obra meritoria harán las personas caritativas, socorriendo a una pobre anciana, enferma y desvalida.

ENCENDEDORES Nueva reducción de precios. H. W. alhier. 450 R. K. extraplano. 450

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRÍNCIPE, 2. PRESTAMOS SOLAR 20.000 PÍES

RELOJITOS de oro 80 pías, de plata, 10, de pared, 5. Composturas, garantía un año, precios siguientes.

ESLAVA JOYERO COMPRO vendiendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 46.

AYLAGAS 16, BOLSA, 16 CALZADOS GARANTIZADOS Nuevas clases.

COMPRO ALHAJAS PAGO ALTA PRECIO 20-PRÍNCIPE-20 Señora extranjera, simpática, desea conocer señor formal, p.º aconsejarle sobre asuntos de interés de bastante importancia.

PIANOS Se desean comprar. E. A. Espirito Santo, 7, pral.

CASAMIENTO Caballero con carrera en ejercicio, en esta corte, con referencias y buena presencia, casaría con señora de suforta con capital. Lista de Correos, cédula n.º 25396.

AVISO La Casa que más paga por Oro, plata, platino, galeses y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA.

LA MUNECA PARISIEN Fernand VI, 15, Mayor, 35 Gran liquidación finisecular. Artículos novedades. 20 pías. Trajes saato. 4 pías. Falda soda. 8 pías. Artículos por metros. Precios baratísimos.

Papeletas DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina a Fresca.

Hules, PLUMEROS, Linoleum Copiliteria y artículos para la Limpieza CASTELLS PRÍNCIPE, 12 (Sucursal de Plaza de Ferradores, 12)

RESTAURADOR VITAL Lo es el vino del Dr. Ortiz: cura afecciones nerviosas, neurastenia, hipertensión, parálisis, esterilidad, es gran dinamógeno muscular, regenerador de las fuerzas vitales, avivando los desperdicios funcionales orgánicos, aun en edad avanzada. Jamás daña, siempre cura, 5 pías. PRIM. 12, farmacia, domas farmacias y centros de específicos. Se remiten 2 frascos por 11 pesetas.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 pías. Ferrocarril propiedad de la Sociedad

NEGOCIACION DE FINCAS SE COMPRAN, VENDEN Y ADMINISTRAN con hipoteca, desde el 5 por 100. DINERO Hortaliza, 19, pral. 1.º q.º. De 6 a 8.

SEXTO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA D.ª Juana Jiménez de Santa María del Alba Falleció el día 26 de enero de 1906